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Meljelenik a" Társalkodóval minden Inden kétszer: I i. vasárnap és csütörtökön ElőfizetIn-tni helyben 
télié» .egyebütt pedig minden királyi posta hivatalnál. Az ausztriai liirodaloml

rende'és. Az Erle
liirmlfdomiMi vagy külföldi Íart.innntaikhrki'vánlídó'^dlláuyír'iránt mpánt’ ke “fW1»*1 !,,iz első emelé­
sit«!,.n mindenféle hirdelvény fölvétetik 's pontosan és juláiivnsan közóltdik. f>p«st dmatal utján történhetik a meg-

EOtlI.ALAT. Magyarország és Erdély. (Előléptetés; István kir, 
helytartónak a'cseh rendektől! ell u.su/la. Ilileltörvéiiyek. (inda 
pesti napló. Törvény ha lóságok! Somogy és Vasmtgy ék 
közgyűlései; Jászkunkerülethen a’ képviseletlenség; Ínség. Erdélyi 
orsiággyülés. Társa lati é le E A'in. természettudományi tár- 
selat év könyvei érdekiben )

Külföld. (Ausztria, Amerika, Portugália, Spanyolország 
Anglia, Francziaország, FOroszország, Törökország.)

Értesítő, gabonaár.

»LAtiYARORSZAti és ERDKLY.
A nmgu magy. kir. udv. kamara a’ dobrovai Itarmin- 

ozadbiva tálnál megürült ellenőrsé,,re Koszt leli Anasztáz 
glinui utlevélvizsgálót alkalmazta.

Hazánk kir. helytartója István fóhgCsehország ren­
delnek folyó hó 1 Okért Prágában tartott ülésében azoktól 
elbúcsúzott, kik ő cs. kir. főhgségéhez hivatalos helyzete és 
polgári viszonyainál fogva eddig legközelebb állottak, kik a’ 
föhget a közélet s országos tanácskozások körében ren- 
ditbetlen bizodalmuk által hazafiul meleggel folyton támo­
gatván, nemes szivük fogalma és józan belátásuk tanácsa 
következtében Csehország fens, kormányzója körül rokon- 
érzéssel egyesültek, kiktől tehát csak fájdalom érzetei közt 
válhatott el. A’ rr. szemei feszült érdekkel állapodtak meg a’ 
fens, szónok arczán,mintha vonalúdról akarnák leolvasni a 
reményt,mellyel kéteshánykodások között tápláltak's melly- 
ről az ingatlan elhatározás szava, daczára lemondani nem 
akartak. — Alig hangzottak el a'búcsúzó fölig őszinte fáj­
dalmával ékezett szavak, midőn Salm gróf, kormányszéki el­
nök, a’ ki nempótolhaló veszteség! érzet által keserített ke­
bellel a rendek közepéből felállván, a' való fájdalom férfias 
hangjával azon gyászt tolmácsolta, mellya’ leglényesb csil­
lagától megfosztott Csehországot egyik határától a’ mási­
kig tölti el,nem hallgathatván el azon érzelmét, hogy midőn 
Magyarország talán még csak sejditi nyeresége mértékét, 
Csehország rendel az élet és tapasztalás által tanítva vesz­
teségük nagyságát tökéletesen érzik, —■ 's midőn növekedő 
lelkesüléssel felszólilá a’ rendeket, hogy ő felsége kir. szé­
ke előtt kérjék viszsza a' fens, főkormányzót, ki mióta Cseh­
országban a’ közigazgatás élire állott,fényes pályáját min­
den időben és körülmények közt soha nem csüggedő mun­
kássággal ’s fáradhat!,-m buzgalommal futotta meg — e’ 
szavak villámként mindenkit megrázva felgyújtó viszhangra 
találtak, a rendek heves éljenekkel és lángoló igen, igen­
ekkel felelvén e* végett rögtön küldöttséget akartak kiren­
delni — 's ütött az időpercz, mellyben Magyarország kir. 
helytartója a’ rr. előtt ezen ragaszkodásuk és szives érzé­
sük kiömléséért mély háláját kifejtvén, más részről azonban 
a’ fens, urunk királyunk kegyelmes parancsa iránti engedel­
mességet legelső polgári kötelességének nyilványitván, a' 
rendeket felzúdult érzelmeik elnyomásával, hasonló köte­
lességük teljesítésére intette; ütött az időpercz, mellyben 
kedves hazánk legkedvesb szülöttje, a’hazaíiság tiszta szent 
sugallatából erős és ingatlan elhatározását jelenté ki, hogy 
a k. helytartóság elvállalásával azon országnak, mellyben 
született’s elfelejthetlen édesatyja emlékének tartozik,kinek 
ölvén éves vezérlete alatt uj életre ébredt nemzet élire ő 
felsége által parancsoltaivá^ ezen kegyelmes akaratnak 
hódolni nem csupán kötelesség, hanem kehiére olly erköl­
csi kénytelenség,mellytől épen úgy nem válhalik meg mint 
önmagától.

Engedtek a’dicsö szónoknak Csehorsz. tisztelt rémiéi, 
hála és áldás — könyekkel vegyült — érzeteivel kisérvén 
az uj helytartót fényes hivatásába, fájdalmok némi enyhü­
lését abban lelvén, hogy őt egy testvérországnak engedek 
által, mellyel három század óta ugyanazon egy dicsó koro­
na alatt jó és hal szerencsében osztoztak.

Felvirad tehát nem sokára a’ nap, mellynek legfénye­
sebb sugár! k.helytartónkat budai palotájában iidvÖzlemlik, 
azon nap, mellyen örömében felrivaló hazánk képviselőji 
nemzeti reményünk minden kincseit szeretett elhunyt ősz 
nádorunk égó vágygyal várt fenséges 111 erőteljes kezeibe 
egy lélekkel, egy hanggal le fogják tenni.

Párlbilincs nélkül lép a* király és nemzet választottja 
hazánkba, egyedül az ország valódi barátit nézve szövetsé­
geseinek — kisérve azon köztisztelet és hizodalom emlé­
kétől, molly a" ritka tulajdonival tündöklő kir. herczeg iránt 
Moldova partinál olly lelkes egyhangúsággal nyilványult, 
hogy a' nemzetszerelem kiharsogván magát az ország kis 
teremében, vigye érzelmeit el a’Duna és Tisza nagy síkjai­
ra, el a' magas Kárpátok közé és a’ viszhangoktól rendüljön

meg a szép haza, mellynek fiai a’ búcsúzó herczeg fájdal­
mát fel tudják ugyan fogni, de kiket szivük siigaima nem 
enged kétkedni, hogy a' szomszéd országban tapasztalt hi­
zodalom és szeretet édes emléke,a" magyar faj lángoló hó­
dolata, hű ragaszkodása és őszinte érzelmeinek győzelmi 
melegével öszsze fog forrni.EI fogja é István főhgünk a' fel- 
legeket mindig oszlathatni, mellyek jövendőnk körül itt ott 
felmerülnek? tarthatunk é számot szives és hathatós sege­
delmére, midőn az állások ’s politikai hitek különféleségé- 
ből származott viták keserűségében reményünk a’ tárgygyal 
együtt felosztani készül? Igenis, ha a’pártoknak tiszta szán­
dékba üszszeforrt képviselőji férfiúi elszánással fejdelmünk 
törvényes hatalmát és hazánk javát védvén, az arra vezető 
módok választásában, mellyek iránt különböznek, inkább 
érezni fogják a’ szeretnivágyást mint a’ gyűlölet szüksé­
gét. Bp. 11.

Ilileltörvéiiyek.
Alig van a’ törvényhozásnak nehezebb feladata, mint 

a’ hitelező ’s adós viszonyait úgy szabályozni, hogy a' hite­
lező lehetőségig minél kevésbbé szorittassék meg tulajdona 
élvezetében, az adós pedig biztosítva legyen szükségtelen 
szigor ellen, vagy is a' hitelező kezességet találjon a’ tör­
vényekben 's azok végrehajtóján, hogy akaratján kívül 
nem kénytelenittetik pénzét nélkülözni; az adós irányában 
pedig több kényszerítést ne használjon a törvény ’s annak 
kezelőji, mint mennyi elegendő arra, hogy hitelezője iránti 
kötelességének pontos megtartására szorittassék. — Kó­
ma története tanulságos példát tartott fen a’ törvényhozók­
nak, miképen az álladalom alapjaiban rendittethetik meg, 
ha az adós hitelezőjének szabad önkénye martalékául en­
gedtetik oda. Ki ne emlékeznék Róma története első kor­
szakában, midőn a' plebejusok az örökös háborúk költségei 
viselésé t máskép nem győzhetvén meg,kölcsön pénzt szed­
tek fel szívtelen uzsorásoktól,kik azután a’ minden vagyoná­
ból kifogyott szegény adós személyével elégittettek kis nem 
ritkán a' haza védelmében dicsőséggel megőszült bajnokot 
sanyarú ’s becstelen szolgaságba adták el, miglen a’ hosz- 
szútiirő népnek béketürése kifogyván erőszakosan kény- 
szeritette a zsarnok patríciusokat méltányosabb törvények 
hozatalára. Magyarország ellenkezőre mutathat fel napon­
ként számos adatot. Nálunk sok ember életmódjául válasz­
totta mindenféle fogásokkal kicsalni a’ vigyázatlanok pén­
zét's inig a' megcsalatott jószívű hitelező hasztalanul ke­
res a'bíróságoknál elégtételt,nem ritkán kikaczagtatik: ho­
gyan volt együgyű pénztkölcsönözni teljes biztosítás nélkül?
— Adósa minden esetre neveti, mert tudja, hogy hozzá In­
jában fárad a’ végrehajtó, ő jó előre gondoskodott már róla, 
hogy mit se találjon, ámbár talán naponként három annyit 
költ, mint szegény hitelezője, honnan ’s miből? azt o tudja. 
De talán azt tanácsolná valaki a’ megcsalatott hitelezőnek: 
ítéltesse meg adósa személyét’s meg lesz elégtétele. És ő 
követni is kívánja a’jószivü tanácsot. Kötelezvénye szóbeli 
perről siói, ugyde a’ szóbeli törvény a’ személy-megitélés- 
ről egy igével sem emlékezik, a’ biró tehát nem is Ítéli meg.
\ agy váltója van, — a’ váltótörvény hasonlag nem rendel 
semmit, mit kelljen tenni azon esetben, ha az adósnál va- 
gyonhiány találtatik ’s ámbár a’ váltótörvény-alkalmazás 
körül egy időiga' bírák úgy jártak el, hogy vagyonhijánye- 
setében az adós személyét is oda ítélték, változván a’bírói 
egyedek, más meggyőződésre tértek a’ váltóbiróságok ’s 
most már a’ váltó-adós személye olly sérthetetlen,mint volt 
egy római polgáré. És igy ha valaki azon gyönyörben kí­
ván részesülni, hogy pénze helyett adósa személyét nyer­
hesse meg — az csak a’ ráklábbal mozgó köz törvény­
szolgáltatásnál kereshet ólaimat, tiz busz évi pörlekedés és 
tömérdek költekezés után — ha maga nem is, talán mara­
déka megéri, hogy adósa személyét sajátjának nevezhe­
ti. De csak is nevezheti, mert hisz az adós megeskettetvén 
arra, hogy azontúl! kei ösvénye harmadát hitelezőjének a- 
damlja át,szabadon bocsáttatik.Most már kérdezem: micso­
da biztosilék ezen eskü? föltehetni é józanul, hogy olly igaz­
ságtalan rósz lelkű ember, ki más pénzével olly könnyel- 
tnüleg báni, hogy azt viszszalizetni nem lón kép"i;s, vagy ki 
talán már akkor, midőn felvette, eltökélte magában soha 
viszsza nem téríteni — hogy mondom illy ember az eskü 
szentségét tisztelni fogja! ? Nemde inkább felhívás ez ha­
mis esküre?! mit pedig a’ törvényhozásnak nagyon kellene 
kerülnie, mert egy erkölcstelenség mindig mást idéz elő.

Ámde van még más mód is — igy szól a’ tanácsadó
— ha nem isviszszanyerni a' könnyelműiig kidobott pénzt, 
legalább megbüntettetni a’ csaló adóst, nevezetesen mint

csalót a’ büntető bíróságnak vádolni be. Ezt kísérli meg 
tehát a’ hitelező. Előadja, miszerint az adós, midőn pénzt 
kért tőle, a’ fölkért üszszeg értékét jóval meghaladó ingó 
vagyonnal, azonfüliil kereskedéssel, mesterséggel vagy gaz­
dasággal hirt ’s igy benne híznia elég oka volt, miszerint 
adósságát leróni képes leend, csak későbben tudta meg, 
hogy már soktól felkölcsönözgetett, kik épen mint ő azon 
jó hiedelemben adlak, hogy tartozása kielégítésére képes­
nek hitték, minthogy egyenként véve födözhetné is bár- 
mellyiket. Az adós azzal menti magát, hogy ő szépen kérte 
mindeniktől a’ pénzt, mindenik önként adta'smindeniknek 
róla olly Írást adóit, minőt kívánt, hogy adósságit elhallgat­
ta, oka volt, mert azokra maga sem emlékezett, — szóval 
ő a’ pénzt nem lopta, hanem kölcsön kapta, nem ő első a- 
dós, ki fizetni nem képes, sőt inkább sok nagy ur ment már 
előtte jó példával elő, kik azért becsületes emberek, sőt hi­
vatalnokok 's hivatalos letéti pénzek kezelőji lenni ineg nem 
szűntek’s neki igaza lehet, mert a’kölcsönzött pénzt meg­
fizetni nem tudók vagy is bukottak sorába tartozni nemcsak 
nem szégyen nálunk, sőt ellenkezőleg egy ügyes csődöt 
tervezni’s létesíteni dicsőség. A’ bukott legalább bebizo­
nyította vele, hogy esze van, mai korban pedig az ész a" jő 
erkölcs rovására bálványoztatik. — Mondhatta volna még 
azt is, miszerint ö ellene csődper sem foly, fa’ hitelezők 
nem tartották méltónak ellene csődöt kérni, mivel semmije 
sem volt) ’s mit Ítél most már a’ büntető bíróság fölötte? 
Felele t:„A’ csalás eléggé nem lévén bebizonyítva, pró­
bák hiányából fölmentetik,“ igy hangzik valószínűleg az i- 
télet. A’ hitelező tehát nemcsak pénzét meg nem kapta, 
nemcsak hogy költséggel megpótolta, de még azon elég­
tétele sem lehetett, hogy tehetetlen adósa ha nem is szán­
dékos lopásáért, hanem vétkes könnyelműségéért érdeme 
szerint lakolt volna, mit ha egyébbel nem, azzal mindene­
seire lakoltathatna az álladalom, hogy az illyadóst kénysze­
rítené adóssága ledolgozására.

Eddig azt tevők fel, hogy az adósnak semmije sincs, 
legalább olly vagyona nincs, mellyhez a’hitelező férhetne. 
De tegyük most fel, hogy az adós elegendő vagyonnal bír, 
volna tehát hitelezőjének miből elégíteni ki magát 's lássuk 
miily biztosiiékot nyújtanak neki törvényiek, főleg pedig a’ 
törvények végrehajtója mert a" kettő között óriási hézag 
van. A' hitelező a’ váltótörvényszékek eddig még tűrhető 
hitelben álló hív eljárásában (minek oka a’ felelősségben 
keresendő) bízik,’s azért váltót vészén adósától. A’ váltót 
a’ legújabb törvény betábláztatni megtiltja, vagy is habe- 
tábláztatik, köz törvény alá esik,’s igy többé nem ad váltó­
illetőséget. Az adós jő barátival egyet ért, azoknak köte­
lezvényeket ad, kik reá tábláztatják, ingó vagyonait liirte- 
lenébeu eladogatja, mielőtt még hitelező eszmélhetne a’ 
biztosítási végrehajtás kérésére, — a’ maradvány még lé­
vőiről sem elég váltó-adósságit fedezni ’s imo a’ hitelező 
pénze oda van!

E' példán okulva említett pénzes emberünk, ezentúl 
csak betáblázásra 's csak szóbeli per-Jekötés mellett köl­
csönöz pénzt. Eljó a" határnap, az adós nem fizet. Idéztein! 
kiváltja szóbeli perbe. De szerencsétlenségére adósa nagy 
kortesvezér,nagy restaurátor,és szolgabiró nem találkozik, 
ki ellene a’ pert elvállalná (mi valóban már megtörtént) 
vagy ha találkozik, nyolez nap helyeit, mennyi alatt a' tör­
vény a’ szóbeli pert befejeztetni rendeli, hónapokig feltar­
tóztatja, mig a’ hitelező végre belé unva, kárával is mege­
gyezik. Hátha még valami ürügyöt találhat az adós, mellyel 
a’ kötelezvényt nem világosnak, nem szóbeli perre tartozó­
nak kiokoskodhatja,a’ biró kap az alkalmon szolgálati kész­
ségét bebizonyíthatni's igy a’ nyolez napos perből sok esz­
tendős per válik, és a’ hitelező évek múltával juthat saját­
jához. —

Mind ezen eset habár nem gyakor is, de csakugyan 
megtörtént. — És miért ne tarthatna minden hitelező attól, 
hogy az ő hitelezésénél ismételteim fognak? De vegyük fel, 
hogy a’ biró léleküsinéretesen jár el kötelességében, a’ hi­
telezőnek még sincsen megtérítve abból eredeti vesztesé­
ge, hogy pénzét idejére meg nem kapta, nincs megtérítve 
fáradsága, idővesztesége, magára kiadott költségei. Mert 
a bíróságok elég szerencsétlen logikával csak a’ perre ki­
adott költségeket, azokat is >zűk markuan ítélik m§g. Nem 
akarjuk említeni, mivel lélekisinéretes birórul szóltunk,hogy 
a’ felperes a’ rendes dijakat rendesen háromszorosan vagy 
hatszorosan fizeti, ha boldogulni akar. Már most hogyan kí­
vánjuk józanul számitó embertől,hogy pénzét azért kölcsö­
nözze ki, hogy legjobb esetben is. hí t. i. oda nem vesz, sok
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„ló múltúval hiányosan kapja viszsza, mai l nini mondók, a 
meg nem térített költségekre a kamatokkal is alig tu be.

I)e M emberi leleményes ész talál módot magán se-
uiteni. X pénzes ember előre fölleszi, hogy pénze behajtá­
sival baja, költsége lesz, vagy legalább lebet ’s azért azt 

mint méltányos is — az adóssal akarja kipótoltatni. 
Köteleztet lehat kötbért.És ha a bírák megtartanák az igaz­
ságos Mátyás király törvényét, ki mint kötelezte magát,úgy 
vegyen igazságot, ez nagyon is rendén menne. A’pontos 
ember nem viselné a’ kötbér súlyút. V rósz fizető méltó 
hogy lakoljon. l)e hány ezer meg ezer esetet idézhetnénk 
rá, hogy a bíróságok a'kötbér-fizetésnek helyét nem ta­
lálták most egy, majd más oknál fogva. Csódperekhen pe­
dig a’ váltótörvényszék rendesen fölmenti a’ tömeget a’ köt­
bér-fizetéstől. Tehát a’ hitelezőn á kötbér sem segít.

Más pénzes emberek hogy költségük s fáradságuk 
megtérüljön’s valamivel több kamatot kapjanak, minta 
törvény megenged — termesztvényeket adnak pénz he­
lyett a’ folyónál inagasb áron. Ez á magyar pénzvilágban 
ismeretes Gsohaft. De bezzeg meggyül bajok. Az adósnagy 
lármát üt, miszerint ő a’ vett árukat sokkal kissebb áron ad- 
hatá el, teliét a’ legroszszabb esetben is annál többet meg­
téríteni nem köteles. És ez az árkipuhatolási műtétel azu­
tán 20—30 évig tart, vége alku lesz ’s az adós rendesen 
igen igen nyertes az alku mellett.

Lehelnek sőt vannak is épen ellenkező esetek, hol az 
adósok nagyon megzsaroltéinak, mert hisz nálunk minden 
önkénytől függ, sorsát előre egy hitelező vagy adós sem 
tudhatja, azt ellenfelének több kevesebb ügyessége a part- 
fogásszerzésben határozza el.

Általában a nagy kamatot, uzsorát illetőleg nálunk 1- 
gen zavart fogalmak uralkodnak. Ingatlanjószágot, porté­
kát.bármily áron adni venni szabad, azon nyerhetni kétszer 
annyit is. Ez egészen törvényes. Pénzt hatos kamatnál fel­
jebb kölcsönözni, nem szabad, mintha az nem olly áru len­
ne, mint bármi más. Legjobb hitelű helyre is kiadhatni ha­
tos kamatra 's legroszszabb hitelű embernek sem szabad 
feljebb. Minden idő és nemzetek története tanúsítja, misze­
rint a’kamatlábat nem törvény szabja meg, hanem azon 
számtalan körülmény, mellyek a hitelre hatással vannak. 
Azért hogy á törvény szigorun tiltja az uzsorát, az homlok- 
feíemelveűzi vérszopó mesterségét, naponként hullanak ál­
dozati, mert az élet ollyan mint á rakonczátlan folyó, csak 
vezettetni engedi magát, de erőszakoltam! nem. Ti, kik be­
folyással birtok e' nemzet bajain segitni, higyétek el, hogy 
hitelt uzsoratörvény, váltó és szóbeli bíróságok még nem 
képesek teremteni, sőt az ősiség eltörlése, vagy bank sem 
fog azt maga adhatni, ámbár azok is egy egy nagy h pé>t 
tennének hozzá,—azt vagy nemzeti becsületes jellem bír­
na teremteni, vagy kérlelhetlen szigorú igazság-szolgálta­
tás az említettem intézkedéssel kapcsolatban. Jellemet de­
moralizált nemzetünk nagy részében még sokáig hasztala­
nul keresendőnk. Adja Isten, hogy a’ progressio ne a’ rost­
ban, hanem a’jóban haladjon úgy ezentúl, mint ellenkező­
leg eddig haladt! A szigorú igazságszolgáltatás lenne tehát 
az, mihez az ősiség- eltörlés és hitel-bankkal kapcsolatban 
kell ragaszkodnunk.

Az ősiség kártékony hatásit minden elfogulatlan gon­
dolkozó ember ismeri. Viszonyúik között még is jó darab 
időig—bár csalódnám!—fen fog állani. A’hitelintéze­
tek pedig az ősiség-cltörlés "s telek-könyvek behozatala 
nélkül mindig csak*bizonytalanra kölcsönözhetnek. Itt tu m
kell egyebet — úgy vélem — figyelembe hoznom, mint a' 
jogi’s megerőllenitési pereket,melly éktől mentes földiáitok 
az országban alig van, — és a’ becsűk bizony talanságát, 
hogyne mondjam — lelkiismérellénségét, rnellyekkel az 
ember úgy van, mint midőn zsidóval alkuszik, — meg ha 
sokat húz is le á kért árból, gyakran igaz árnál többet fizet. 
Ezen ugyan könnyű lenne azzal segíteni,hogy az intézel ma­
ga becsültetne. —

A’ szigorú igazságszolgáltatás nélkiilözhetlen kellé­
ke: á bírói felelősség. Mennyiben fér ezöszsze vagy nem fér 
mostani viszonyúnkkal? 's mi változások lennének szüksége­
sek? arról ha időm leend, a' t. szerkesztőség engedőimé­
vel® > más alkalommal kívánok sólani. I>. f.

budapesti napló.
Múlt számunkban nagy örömmel hirdettük a német In- 

terimlheater(miért nem lnteritlheater?) gyors épülését azon 
téren, melly egykor Mátyás emlékével diszeskedendett. A 
milly nagy volt akkori örömünk, olly óriási mostani megszo- 
morulásunk, midőn a' közönséget azon balesetről értesíteni 
kényszerülünk, miszerint űrnapokban, I. i. éjjel egy zivatarral 
támadt eső az Interimtheater alapját kimosván az eddig épült 
alkot vány nagyobi) ré<ze'öszszedült. Hab, bál még az eleinek 
is öszszeeskiidtek ezen elem el!en?Oh sors, ob elemei! Vrész- 
vét könyei áztatják e papírt, mellyre mostan Írunk. Sajnál­
juk: hogy a betűszedő nem szedheti ki azokat, ’s a’kétség­
beesés fúriája marczangolja érzékeny pírtól dagadó keb­
lünk magasztos mezejét azon gondola’nál: hogy e" bale­
set miatt alöbbször tisztelt Interimtheater vágyva vágyott és

Szívesen elvárjuk. Szei-k.

megígérve megígért megnyilatkozása nemcsak juini'.id 
tdmavadand, doha elkészül is, kiludja, vájjon midőn .egtum- 
vébb leend, nem zudul é neki valami zápor-eso s elbontja, 
mintha ott sem lett volna??? < Mi u’ kétségek megzavarják leg­
ékesebb álmainkat. . , ,

Az ünnepek alatt nagy volt minden.eb* » \ir-^ag. - 
kor azt mondjuk: hogy min ienb lé: az annyit tesz: ing)1" 
amott, 's mikor azt mondjuk: bogy nagy volt, m 
jük: hogy épen kéiakkura volt, mintha h'lakkoid lelt volnm 
Héttőn este alig lehetett Pestnek ntezáin embeii alakot la n, 
hagyjál) még igazi embert. A’ zugiigeiben búcsú volt, I a o- 
tán tűz játék, az ez alkalommal rneggyilko.t ártatlan i sdn k,
ellopott zsebkendők és bevert fejliűbok authentice rendbe- 
szeib-tt lajstromát majd fogja hivatalosan köziem a I .Zc.luifo, 
mini szinte azon esetei is, Imgy két vuggon egy közbeszól ült 
conducteurt egvnyomással agyonprézsell,mindezek ugyan­
on hivatalosan közöltét™ fognak. — A nemzeti színházban 
ugyanekkor a .szökött katona1 adatott, színészek és közönség
részéről egyiránt szökve. r

Múlt számunkban hirdettük, miszerint l. Bajza Jozsei ni 
elvállalta a’ színházi aligazgatóságot. E hírhez igen mb *tís 
úton jutottunk, miután azonban még hitelesebb küllőből leg­
közelebb ollyasinil keile megértenünk, mikép e' tény minii- 
eddig meg nem történt, erről a’ közönséget ’s utánunk indult 
hirésztársiukat értesíteni kötelességünknek tartjuk.

És megértük: hogy május derekán hideg vízben lurod- 
betiink. Azaz: liogy hideg vízben decemberben is lürödlu't- 
tűnk volna, hanem azt értük meg: hogy hideg vízben fürödni 
kedvünk is van. Egyébiránt nagy kényelem, hogy mikor „z 
ember szépen megiürödve és megtisztulva a parton végig 
m gv, az ott balomragyült portól és szeméttől úgy hedará- 
lódik* hogy akár megint újra kezdj '. Minden lélreértes ki­
kerülése, végeit clőlegesen óvást teszünk: hogy ez nem volt 
ezélzás a’ üondeiiiro. Ezen jó urak mindent. masukra vesznek, 
szinte alig méviink immár megszólalni, mert alig emiilne- 
tünk valami,Ludas Matyit,1 mindjárt azt hiszik; hogy o róluk 
van a" szó. Legközelebb is: hogy ajánló tudósitásképen elő­
terjesztettük »'Honderű dolgozótársai tisztelendó voltát,hogy 
felpattant érte! Ijedtében azt sem tudja mi fegyvert használ­
jon elleniink?Pedig legkönnyebb volna ezt megkérdezni egy ik 
szerkesztő társtól,ki a* fegyverválasztási dicsőség miatt em­
léket is kapott pedig szépet. Egyébiránt b gyének önök nyu- 
godiak, a’szerkesztőség körül forgolódó siibjeclumokat nem 
értettük azon urak közé, kikel mi „tis zielend ők ne k1- 
mondottunk, ’s ha imezek megbántásnak vették a czimzelet, 
a’szerkesztőség kétségkívül nagyszerű hízelgésnek I irtand- 
ja, hogy öle’titulus alá nem tartozónak elismerjük.

Alkalmat veszünk magunknak ezúttal levásárolhatni a 
palotai kávéház-bérlon azon ,tiz pengő krajezárt, mellyel az i 
a közönségtől fejenként kizsarolt, kötelet Imzatván a kocsi | 
úton keresztül 's daczára a’ prímáé nonusnak mindent, kinek i 
kedve nem tartotta az országúton maradni, direele mega­
dóztatván. Két lovas pandúr strázsálta e’ nmndvakészült vá- 

! mot.’S illyenkor már most szegény embernek ki hatodmagá-
j val ment a’zöldet élvezni, csupán azért: hogy lábát és az ö- i

véinek lábát a'zöldbe tehesse, módjában állott 3 buszait fi- j 
i zetni. Hol van e’szár, z vám szabaditéka megírva? Hál minket 

már minden vádiéi k megfizettethet, mihelyt kedve tartja? 
és mindenért miért kedve tartja? Még megérjük: hogy ásíta­
ni sem lesz szabad pénz nélkül s az ember azon veszi észre l 
magát: hogy odajön egy szélhozta pinndrás s azt mondja : j 
„ásítottál, garast fizetsz.11 Ez alkalommal tapasztaltuk egy- 
szersmin I: mennyire jó, ha a’ kenyér elfogy (se tapasztala­
tunkat e’ mai közinségben közfigyelembe ajánljuk) a sült 
mellé piskótát enni.

Tegnapelőtt ismét igen szép esőnk volt. Az idei vetések 
l’e-t környékén szép aratással biztatnak bennünket

A Kisfaludy—tóirsaság által Toldy Ferenc/, sze-keszlése 
alatt megjel nt a’ Nemzeti k ö n y v I á r második folya­
mának lo, 11, 12 és 13ik füzete tartalmazva Csokonai min­
den munkáit, és Kis János poétái munkáit. Hazai irodalmunk 
ügyét szivén hordozó olvasó közönségünké vállalatot csak 
pártoló részvéttel kisérheti.

Megjelent, és egy plórinlérl minden hiteles könyvkeres­
kedésben kapható: Méhes Sámuel által irt ,,l ti jég y z e- 
lek1, tartalmazva szerzőnek Némelhon, Holland, Belgium, 
Schweiz és Tyrolban teli tapasztalatit-[Gl

l Ö H VÉ N V II A I' Ó S A (J O K.
SOMOGYBÓL. Folyó évi május Íjén tartott évne­

gyede» közgyűlésre az e’ megyei nemesség, a'f. évifebr. 
2án tartott közgyűlési végzésénél lógva a’ régibb időbeli 
marealis gyűlések mintájára különösen meghivatván az i- 
ránt, hogy a'levéllárnak már előbb elhatározón rendezé­
sére szükséges költségek a’ nemesség által 's miként leen­
dő viselése tárgyában tanácskozzanak—mégis jelent ez 
alkalomra számos nemesség, és a" tanácskozás a rende­
zés szüksége , a' rendező »talányos vagy évfizetés melletti 
jutalmazása ugy az erre szükséges költségek önkénles 
ajánlat vagy kötelező kivetés melletti behajtása körül fo— 
rogván—voltak kik az elieli költségeket a' tized haszonbéri 
pénztárral. mások al iá Írás utján bejövendő pénzmeny- 
nyiséggnl kívánóik fedeztetni; megjegyezte!vén némellyek 
által még az is. miszerint a' többség állal elfogadandó kö­
telező kivid és iránti határozatát a’megy ének alig lesz ha­
talmában mivel is foganatosítani. Azonban a' többség 
némelly sziizvállasok ellentmondása darz.ái a is a" mondott 
költségeknek a" nemesség által az országgyűlési költségek 
beszedésénél divatozó kulesszerinti viselését kimondó és 
elhatározó — ennek törvényszerű végrehajtásáról, az 
1723:90ik t. ez. és niég több törvények rendeleti' nyomán 
lesrkevésh kétségük 's nehézségük sem lévén.—Mire néz­

ve a' másod alispán ur elnöklete alatti hizoltságnak újó­
lag feladatott, hogy július 30ra Kaposvárott csődöt hirdet­
vén az ez alkalomra megjelenendő vállalkozók egyikével 
a' rendezés dija iráni —a' fizetésnek részlegekben munka 
arány szerinti kiszolgáltatása mellett szerződjék 's ezt aug. 
tjén tartandó közgyűlésre nyújtsa be. —

Olvastatott azután Borsodrnegye levele, mellyben az 
a’külföldi bevándorlók ’s Altatok megvásárlóit uradalmak 
jövedelmei kifolyása érdemében a’ helytartó tanácshoz telt 
felírását közölvén felhívja a' megy ét,hogy hasonló értelem­
ben Írjon fel. a’ legközelebbi országgyűlésen pedig honosí­
tási törvény alkotásáról gondoskodjék ugyan Borsod- 
megye a’maga és több megyéknek a' helytartói kinevezés 
és nádor választás iránti nézeteit eszmecserélés végett tu­
datván—miután e' tárgyban r’ megye már intézkedett, a- 
zért ez valamint az előbbi levele Borsodnak az országgyű­
lési utasítással foglalkozó vúlasztványnak kiadatott—Ko- 
lozsmegye rendel az egyesülés előmozdításéira Magyaror­
szág részéről is egy bizoltvány kinevoztetésének eszközlé­
sére valamint más részről a’ részek visz.szakapcsolása sür­
get ésétóli elállásra kérvén fel e’ megyét,— ez előbbi né­
zetei’s határozata melletti megmaradásáról a' közlő megyét 
értesíteni fogja.

A’ nmgii litó tanács e’ megyének már előbbi időkben 
lőtt ab éli felterjesztésére, melly szerint a' határőrségi e- 
gyedeket Magyarországban a’ mesterség tanulásában kor­
látozó szabályokhoz nem járulhat—meghagyja, hogy mi­
vel a’lialár-őrvidéknek honvédelem tekintetéből sajátsá­
gos rendeltetése van’s c' rendeltetésük iránti szabályokat 
azon intézetek fenállhatásánál fogva pontosan megtartani 
kelletik --- c’ megye is magát azon intézvényhez szorosan 
alkalmazza.—Azonlian Sornogymegye karai és rendel va­
lamint eddig úgy most sem ismerhetvén el, hogy a’ törvé­
nyek szellemétől eltérő szabályok melleit kormányoztathas- 
sanak, de az 1790: 35. t. ez. szerint illy megszorításokat 
törvénybeütközőnek találván—előbbi nézeteiknél marad- 
nak és a Idő tanácsot újabban megkéretni liatározák.— 
Egyébiránt ezen intézvény is az utasítást készítő választ- 
ványhoz tétetett át.

Ezek tevén jelen közgyűlés Nőnapjainak tárgyai — 
egyéb kivált a' tiszti jelentések után előkerült tárgyak áltál­
ján véve csak e' megye beligazgatására szorítkoztak.— 
Nem hagybaló el azonban annak megemlítése, miszerint a' 
Balaton leesapolása és az ezzel üszszekötötl Sió szabályo­
zás körüli teendőkkel meghízott küldöttség a’ fótisztelendó 
veszprémi káptalan kiüli malma iránt az c’ végre, ide lekül­
dött kanonok urakkal jelen közgyűlések alatt már egyezke­
dett folyamodást nyújtván be egyúttal a’ megyéhez, hogy 
ez. a' Sió ásására időnként szükséges napszámokat e’ me­
gyei adózó nép által készpénz fizetés mellett szolgáltassa 
ki -minthogy azonban e' megye rendel az adózók sorsát 
sokkal jobban szivükön viselik , minthogy azokra bárminő 
kényszerítőit munkát róni kívánnának, de különben is azo­
kat a’ legnjahbi törvények által meghatározott közmunkán 
kivid bárminemű ha bár készpénzes szolgálat tételre törvé­
nyesen’s igazságosan szorithatónak nem látják—a' folya­
modó bizottságnak kérelmét viszszantasitották. — Kelt 
Kaposvárott, májusién 1H47,

YASMEGYE évnegyedes közgyűlését, nagyszámmal 
öszszegyiilt s a köztauácskozásnkat éber figyelemmel ki­
sérni szokott megye í r. Szombathely mvárosunkban május 
4én kezdék meg föispáubely.elnöklete alatt.Szeretve tisztelt 
főisp. helyettes Ziehy-Ferraris Bódog gr. ur mindenekelőtt 
szives köszönetét fejezvén ki a’ rr. személye iránt Írásban 
kifejezett becses bizalmuk és vonzalmukért biztos reményét 
fejezte ki, hogy azon fontos kérdéseknek, mellyek az or­
szággyűlési utasításuk tárgyaltatásikur megoldandók lesz­
nek,kom. megfontolással *s higgadt mérséklettel fugn.eliho 
lépni; s miután a' mull közgyűlés végzése már az. örök vált­
sa g ’s ősiség kérdésit tűzte ki előleg tanácskozási sorul,oda 
nyilatkozott kívánságával, hogy az eddigi szokás melluzté- 
vol mindenek előtt ezen tárgyak öltöztetnének el. A rr. 
készséggel hajolván elnök ur kívánságára —nyomban föl­
vétetett az. említett országgyűlési választványnak már mull 
közgyűléskor fölolvasott munkálata ’s a’ rr. méltányolván 
az abban kifejtett okokat, a’ kényszerítőit megváltás elvét, 
mind földesúri1», mind jobbágyra nézve maguk részéről 
is elfogadták. Mi pedig ennek olly módon, hogy tökéletes 
kármentesítés 's az érdekek lehető kiméltotése melletttör- 
ténjék—leendő eszközlését illeti, miután azon meggyő­
ződésre jutottak, hogy ez. tekintve az ország sajátlagos kii- 
riilállásil, de leginkább a" megváltásra kényszeritendő job­
bágyuk helyzetét, biztosan máskép nem történhetik meg, 
mint ha azöszszcs álladalom az diliül háramlandó költségek 
kiteremtésére segédkezeket nyujtand, ’s igy a’magában 
elégtelen jobbágyság gyámolitása a’ haza közbejárulásával 
történik,a' megkivánlató költségek forrásául egy nemzeti 
hitelbank .............  ...................
tAL-At n’ nnm7<il ArlAVo VAnnvvAn H7 rmmesak í\7 íi?
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zal szükségkép üszszt'liiggö költségek, hanem a megváltás­
ból eredő kötelezések pótlására is szolgáljon. — Minthogy 
azonban illy nemzeti hitelintézet létrehozása ’s a’ kitűzött 
vzélra leendő alkalmazása a' köz teherviselés eszméjét fog­
lalja magában (inellynek megvitatása jelen közgyűlésünk 
teendőji közé sorozva nem volt) szabályos végzésükhöz 
következetesen orsz.gyiil. választványunk oda utasittatott, 
hogy »közteherviselés elvét vegye tanácskozás alá’s annak 
létesítése iránt,figyelmet fordítva az adóztatási kulcsra, ke­
zelésre 's a’ lödüzendő czélok kitűzésére,a’legküzelebb köz­
gyűlés elibe kimerítő jelentést terjeszszen, akkorra hatá­
rozván el, hogy a’ jobbágyi viszonyok megszüntetésére kí­
vánt pénz forrásaid szolgáló nemzeti hitelintézet biztosíté­
kául az egész nemzet öszszes értéke szolgáljon.

Két nap folyt ezen fontos tárgy megvitatása fölött el 
’s mind a’mellett,kivéve egy képzelgő esperesnek meggon­
dolatlan elcsuszamlását, — semmi egyéb személyeske­
dés nem történt.

Harmadik napon pedig az örökségből eredő birtok- 
viszonyok megváltoztatása iránt alkotandó törvények ja­
vaslata kerülvén tanácskozás alá, a1 rr. áthatva az 1844. ke­
rül. választvány munkálatában elősorolt azon okok által, 
mellyek az ósiségnek teljes és tökéletes megszüntetése mel­
lett olly sürgetőleg fölhozalvák, a’ fnk fejezet alatt előadott 
törvényjavaslatot olly hozzáadással, hogy az előintés meg- 
szegtéból eredő minden per most és jövőre, úgy az olső- 
szülöttségi és idösbségif majoratusi és senioralusijavaknak 
a' közállomány irányában divatozó kiváltságos természete, 
a’ családi viszonyokra nézve teendő intézkedések az örüko- 
dési törvények alkotására hagyatván fen, szinte teljesen 
szüntessenek meg—közakarattal elfogadták, olly kikö­
téssel raindazáltat, hogy követ urak minden azősiség ter­
mészetéből folyó káros következésnek mellóztével olly in­
tézkedések létrehozatalát sürgessék, mellyek mellett a’test- 
vérek és szomszédok vevésheli elsőséggel bírjanak, rövid 
határidő alatt biztosittassék. —

Mihezképest az elidósiilésről szóló 8dik fejezet is a’ 
lenebbiekre vonatkozó változtatásokkal elfogadtatott, az 
öröködésbeli viszonyok megvitatása azonban a’ közelebb 
aug. közgyűlésre halaszlatott. Jövő tszékünk június 7kén, 
évnegyedes közgyűlésünk pedig aug. 9én veendik kezdetü­
ket.—Az e’ lapokban is többször említett’s részvények ál­
tal itt Szombathelyen létesített fürdőház még most is szúr­
ja földesurunk szemeit, mert általa a társaság elnöke pőr­
be idéztetett, minthogy az általa nagyon kedvelt arany-adó 
megtagadlatott, pedig ha tudná, miliy kényelmesen járunk 
belé fürdeni—talán fölhagyna zaklatásival; azonban ki­
váncsiak vagyunk: minő Ítéletet fog az uriszék ezen kérdés 
fölött hozni, mit annak idejében közleni el nem mulasztan- 
dok. — A’ nyomorral küzdő emberiségnek segédkezeket 
nyújtani meg nem szűnő köztiszteletül M. J. báró ismét nem 
csekély jelét adá nagylelkűségének, miszerint az ó perinti 
szegények közt (mit valóban a' földesurnak sem lenne fö­
lösleges tennie a' helyett, hogy a' kapu alatt álló lioszszubo- 
tos által a' segédeimért esdeklő koldusok viszszariasztat­
nak) ismét nem megvető öszveget osztatott ki,- -áldás ko- 
szornzza o’ derék férfiul szép tettiérl!!! —

A’ háztetőn álló szerecsen alatti kereskedés ajtaján 
függő egyik táblán a’ német hirdetés után ez olvasható : 
„megbizlalási raktára, a’ legfinomabb és legtisztább és 
ineggerebenezett morvái lennek“ már ez mégis furcsa, mi­
dőn annak is,a’mi legtisztább’s legfinomabb, érezni kell a’ 
gereben kegyetlen fogait, -nem pedig p. o. azoknak, kik 
illy jeles boltczimkovácsok.—Rendes levelező.

JÁSZKLN KERÜLETEK. (Képviseleti e n s é g.) 
Nagy és hatalmas statusokban a’ községek jól rendezett i- 
gazgalása azon csira, mellyból az álladalmi jóllét rnagvai 
fölvirágoznak, és az egészet nagygyá és hatalmassá te­
remtik. A’nemzetek törvényhozúji első teendőnek lálják 
most már a’földbirtok bilincsei feloldatása után a közsé­
geket Igazgatási rendszerrel ajándékozni meg s 
olly biztosítékkal ellátni azt, melly az egyes 
polgárok jóllétét's a’községek boldogulását előmozdítsa, 
és alkolványuk gépének erős alapköviil szolgáljon, jól tud­
ván azt: hogy a’szabadföld czélszerü igazgatás hiányában 
csak czáfnliitaul szolgál a’miveltEurópa gazdászali azon ta­
nának: „szabadföld vagyonosság.“

M a g y a r o r s z á g hat ó ságinak közigaz­
gatási rendszerében ezen két biztosíték tűnik fel 
leginkáhh:„a’szahadválasztás és megpörölhetés“a’magyar 
nép t. i. úgy alkotta adminislrationalis rendszerét: hogy a- 
zon testület, melly személye és vagyona fölött közvetlenül 
rendelkezik, időszakunkéit szabadon választva , általa es 
köziile létesittessék ’s ez a’ magyar szabadságnak egy leg­
szebb gyöngye ’s a" magyar politikai életnek egy legerősb 
magköve. De bármelly uralkodási forma legyen is, bizto­
sítékot igényel az alulról, vagy felülről.

A’ szabad földü jászkun kerületek, mellyék a' száza­
dok viszályai miatt majd egy, majd más kéztől nyert orvos­

lások, majd egy,majd más érdekű egyellek általi rongálta- 
tások miatt a’ megyeliatósági élettel öszszehasonlitva bo­
nyolult beligazgatási rendszerhez jutottak, és ez azon rend­
szer, mi a’ jász-kun kerületek anyagi és szellemi jóllétét 
olly alacsony fokra juttató, ez azon rendszer.melly megezá- 
folja a’ statusgazdák fenébb említett tanát.

15’ bonyolult beligazgatási rendszernek az legnagyobb 
hibája: hogy nélkülözi azon közvetlen biztosítékot, melly 
a megyei dolgokban olly nagy haszonnal létezik, nélkülö­
zi I. i. a’ szabadválaszlást.

Sokan azon csalódásban vannak 's csakugyan elhi­
szik 's másokkal is el akarják hitetni, hogy a’ választások­
ban rejlő biztosíték a’jászkim kerületekben a’ képvisele­
tek által létezik s Így okoskodnak: a'jászkim községek 
igazgatása a’ tanács állal történik, a' kerületi tanácskozá­
sokban és választásokban pedig a’biró és jegyző képviseli az 
illető közönséget, ezek pedig a’ polgárok által létesittel- 
nek, és Így alulról a’ polgároktól választva,azokat is képvi­
selik. —- Azonban engedjenek meg az igy okoskodók; ez 
ugyan első tekintetre szinleg igy áll; de ha egy bíró és 
jegyző szülemlését jobban megvizsgáljuk, az tűnik ki: hogy 
nem a’ polgároktól, hanem épen azoktól származnak, a’ ki­
ket szinte ők v á 1 a s z I a n a k, ennélfogva hagyja­
nak fel csalódásaikkal,mert a' dolog valóságát nem tudják!! 
hogy itt nincs képviselet ezt ne szégyeneljék, merlképvi- 1 
sólet hiányában ugyan nehéz bizodalommal környezteim, 1 
nálunk, hol olly sok van bízva az elöljárók ’s tisztviselőkre i 
édes mindnyájunkéból. E képviseletlenség e’ befolyhattam- 
ság szülője itt minden elégiiletlenségnek, örökös tisztvise- 
lőségnek,nepotismusnak ’s több efélónek.

Legelőször is vegyük szemiigyre: mint terem egy 
jászkun közönség! birö’s lássuk: mennyiben képviseli az a 
közönséget? Bírónak itt csak tanácsbeli választalik, a’ ta­
nács az idő körülményei szerint, a’ mint t. i. az ide kirendelt 
kerületi tisztviselő jónak látja, maga a’ tanács,vagy néhány 
meghivott állal egészittetik ki,figyelembe vevén mindenkor 
azt: milly engedelmességet tanúsított a’ megválasztandó e- 
gyed a" községháznál végbe vitt szolgálatja ideje alatt — a 
mit vulgo polgársági időnek hlnak — az illető tiszti szemé­
lyek iránt, az ekép ’s illy szempontból megválasztott egyed 
még főtisztségi jóváhagyás alá terjesztetik, a’ jóváhagyás 
pedig csupán akkor történik meg, lia á megválasztott e- 
gyed öszszeköti "s öszszekötheti érdekét a’ jóváhagyókéval, 
különben megtagadtalik az, mint nem egyszer történt már. 
A’jóváhagyott tanácsnok élte fogytáig tanácsnok marad, 
felszabadul a’ polgárság irányában minden felelősségtől 
’s minden függéstől, ezek közül választanak azután bírót a 
község lakosi.

Ennyi rostáláson átesell bíró azután a’ község képvi­
selője, ki majd eljővén a’kerületi tisztujitás, választ, eljő­
vén a’ közgyűlés, és azon a’ kerületi és községi közpénztá­
rakat.vizsgáló tisztiszék jelentésének felolvasása, tanács­
kozik, és azokat hallgatja,mert éhez járul még az is,hogy a’ 
ászkim bíráknak háromnegyed része olly egyedekből áll 
— a’csekély fizetés miatt, —hogy ezen helyen tolok ren­
deltetésük betöltését várni képtelenség volna.

Második képviselőjük lenne »községeknek a’jegyző. 
Mivel már ez beszélhetne is, utat kellett hagyni, hogy minél 
hamarább odajuthasson jó viseleté mellett, hol már kard­
dal is meg szabad jelenni gyűlés alkalmakorjide már való­
ságos tiszti optimistákat válogatnak, ollyant t. i.. ki a’ 
kerületi i r o d á b a n több évig okult, vagy ha ro­
konságban létezik ’s gyakran,ha a’ liatal szende türelmes ’s 
jótanács-elfogadásra vagy házasságra hajló, ezt is illeg­
te s z i a’ kerületi tisztviselő a szerint, 
a’ mint jónak látja, a’ tanácsközbejániltával, mellyel köny-

kuzönség kivánata övé- 
gyaknrlására többeket is

nyen capaeilál, vagy pedig ha a’ 
vei egy, akaratával a" szabadság 
felliiva.

Ez azon ut, melly en a’ közönség képviselöji választat­
nak.Ebből kitetszik: mennyiben képviselő a’ bíró, mennyi­
ben a’polgárok kifolyásai az illy képviselők által választolt 
kerületi tisztviselők, mennyi garanliával bir a’ jászkun pol­
gár illy választásoknál a személye és vagyona fölött ren­
delkező testület irányábanVfőkép ha hozzá veszsziik. hogy 
a’lisztujiláskor hivatalaikról lemondandó tisztek egyenként, 
a’közönség illyförnia képviselőjének szavazatsulyával 
bírnak. —

Miután tehát a képviselő testület egyes tagjainak e- 
redetét, tehetségét, egy szóval e" testületnek egy újon való 
forgathatását clólerjesztéin, méltán állíthatni: hogy az oly— 
Iván bíró, a’ ki tanácsbelivé lesz,tanácsbeliből bírónak can- 
didállatik, koránsem a’ népnek, mellytól azonnal függet­
lenné teszik, mihelyt a’ tanácsba hiják,akaratát teljesitik.

Ennek valóságát azonban legjobban ta­
li u s i t j a á következés ’s jelen állapotunk megtekintése, 
mert látjuk a’ fiák és unokák seregét, ámbár legna­
gyobb készülctlenséggel—mert ürfinak megárt a’ tanulás 
— az alkalmasbaknak mellóztével az illy képviselők által

megválasztatni; látjuk a’ befolybatlanság miatt ;t közpénz- 
tárak mibenlétéről aggódóknak naponként növekedő szá­
mát, kiknek egyebet nem szabad tudni; csak hogy p. o. a’ 
pákái és mérgesi puszta ennyit hozhatna be, N.N. közönség 
ennyivel neveié adósságit, N. közönség már tovább nem 
győzi közszükségei födözhetését, a’ közlegelőbül ennyit a- 
karadni árendába, hogy szükségeit fedezhesse: látjuk 
minden évben feljebb rugtatott árendákat, rongyos közé­
pületeket, lakomákat mindezeknek oka pedig nem egyéb, 
mint az, hogy sine me, de me.

Ezen rendszer miatt rni lábon áll á jászkunsági anya­
gi jóllét, igen jelesen érinté minap "s eléggé kifejező a’ P. 
libán értekező K. ur az által, midőn a’ szabad birtok-ellen— 
zok argumentumul használók a’jászkun kerületeket, hogy 
ámbár száz \s több éve, mióta szabad földbirtokuk van, 
mégis szegények sat. — Szellemi jóllétünk, ámbár kissebb 
nagyobb iskolákkal minden közönség el van látva, nem i- 
gen nagy fokon áll, mert azokban a" vallási oktatást kivéve 
más tantárgyak alig vagy csak immel ómmal taníttatnak,
’s ez egyike azon legfőbb okoknak, miért nem működhetik 
nálunk az értelmiség? miért nem vitattnak meg a’ tárgyak 
közgyűléseinken, miről egykor egy őszinte gazdálkodó jász 
polgár a B.pesti Híradóban is panaszkodott! képviseltessék 
csak minden érdek a’ tanácskozásban, az érdekek majd fel­
szólalnak, vitatkozás ered, ’s a’ végzés minden érdeknek le­
hetőségig eszközölhető betöltésével fog hozatni, az ellenke­
zőnek most a’ képviseletlenség’s a’ választásmód valódi o- 
ka. Értekezésem azon kívánattal fejezem be: bár csak azon 
jő urak. kik a’ jelen rendszerrel igen meg vannak elégedve, 
megismérnék: hogy a’ jászkunbeligazgatásban legnagyobb 
liijány az: hogy a’ magyar hatósági életben létező választá­
si biztosíték a’ tisztviselők irányában itt nem létezik, ’s ez 
nem létezvén ne elleneznék tovább is azon hiányt alkalmas 
képviselet által kipótoltatni. — Ijasy.

ERDÉLYI ORSZÁGGYŰLÉS.
(Az úrbéri hatóságról folytatás).

Yajda-Hiinyad e.k. Az uriszék története öszszekötte- 
tésben van a’ legrégibb magyar nemesi jogokkal. Erede­
tét a’ szerencsétlen Dózsa-lázadáskor vette, midőn a’ föl— 

t desur úrbéresét mint rabszolgát el is Ítélhette; később a’
I patriarchális viszony fejlődvén ki, á földesur úgy tekintette 
’ úrbéresét, mint közatya,ki rajta első itélhetési jogát gyako­

rolta. Azonban sok földesur zsarnokilag élvén viszsza ha­
talmával, a" törvény eltörölte. Később az 1791: 94. t, ez. 
ismét viszszaállitotta;de már nem eredeti formájában,hanem 
hogy az előforduló ügyekben egy uriszék bíráskodjék,melly- 
nek tagjai meg vannak határozva ’s egyszersmind ki van 
mondva, hogy földesur saját ügyében ne elnökölhessen. E- 
zen t.czikket ő felsége is megerősítette, de csakprovisorie, 
mig t. i. a’ törvényhozás máskint rendelkezik. Jelen úrbéri 
intézkedések nyomán viszszamennek némileg a’ kk. és rr. a’ 
földesurnak eredeti fórumára, a’ mennyiben neki kisebb dol­
gokban itélóhalalmat adnak, a’ nagyobbakat urbériszék i- 
tóletére hagyván. És ezt tárgyazza már a’ szőnyegen levő 
törvényezikk, mellynek 1. §ra nézve szóló véleménye az, 
hogy a’ forum dominate illativum eltöröltessék, de az im- 
pensionalo ne. Mi az urbériszéket illeti, szóló mindig olly 
úrbéri székek felállítását kívánta, mellyek a’ sérelmeseknek 
gyorsan szolgáltassanak igazságot. A" r. bizottság rendes 
úrbéri székeket állít fel, de a’ mellyeken szóló véleménye 
szerint semmit sem lesznek a’perek rövidebbek,mint a’ ren­
des vagy legalább az úgynevezett spoliumos perek, mert mi­
helyt rendes úrbéri széket állítunk, az úrbéri leleményes 
ész sok módot talál a perek hoszszabitására. A’ spoliumos 
perfolyamot annyira körülírta a’ törvény,hogy ha egy ide­
gen olvassa, azt kell gondolnia, hogy legföljebb félév alatt 
le kell folyni, ’s mégis tapasztalás bizonyítja, miszerint 12 é- 
vig is eltartanak ;V spoliumos perek. A’ hoszszu pereknek
három nemzedék is alig éri végét, holott a felperesek min­
dent elkövetnek a’ dolgok siettetésére, pedig ha á táblai 
utasításba tekintünk, azt gondolnék, hogy Erdélyben egy 
hoszszu per két óv alatt lefolyhat. Törvényeink némelly ii- 
gyek elintézését a’ lisztekre bízzák, ezek a’ dolognak végére 
járnak, és hamar eligazítják, különben a’ kormány lép fel 
hatályosan. Bizonyítja ezt a’ simplex viduák többszöri kihá- 
nyatása miatt szükségessé vált fellépése a’ kormánynak , 
mellynél fogva viszszahelyeztettek. Az úrbéri pereknek Er­
délyben, eddigi határozatunk szerint sz. Mihályiéi sz. Gy. 
napig le kellene folyni, ne hozzunk tehát most olly törvényt, 
mellynél fogva a hetedik sz. György nap is elteljék, mig egy 
úrbéri keresel lefoly. Ennélfogva a’ r. úrbéri fórumot nem 
pártolja, hanem járul azon véleményhez, melly legközelebb 
áll utasításához, ’s ez Dobokam. indítványa.

Fogarasvid e. k. Az uriszék eltörlését nem említi: 
senki sem vitatja; erre nézve pártolja a’ r. biz. véleményét. 
Mi az úrbéri székek felállítását illeti, a’ r. biz. munkálatát 
teljesen nem pártolhatja, de annál kevésbbé Hunyadm. ja­
vaslatát. Szóló utasítása ez utólsó javaslathoz annyiban iár 
közel, mennyiben csak egy fórum mellett szól, de eltávozik
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tőle annyiban, hogy ezen fórumot nem csupán tisztekből kí­
vánja felállítani. Utasítása röviden ez: vármegyei birtokosak 
közül válaszsztottbirakból állítassák fel a'főtiszt elnöklete a- 
latt az úrbéri szék; az úrbéri szék eljárását megelőzőleg pe­
dig a’ felek kibékéltetésére a szolgabiró békebiró gyanánt 
lépjen fel. És kötelességévé tették küldőji, hogy e- nézetük 
kivitelét hathatósan eszközölniügyekezzék. Mi ezen mi- 
szék teendőit illeti, maga rendén fogja megtenni szóló ész­
revételeit. A’ tárgy legfontosabb ágának azt tartja, hogy az 
uriszékne tisztekből, hanem birtokosakból alakuljon. Hu— 
nyadm. követének indítványát kivihetetlennek tartja. A’ me­
nyire ismerjük a’ megyei administrate, mindnyájan tudjuk, 
mi kötelessége van az alispánnak és főbírónak: sokkal több­
féle elfoglaltatásuk van, hogysem minden héten három 
négy napot úrbéri ügyek elintézésére szentelhessenek.

Csikszék e. k. Küldőji utasítása következéséül sem a 
rendszeres bizottság munkálatát, sem pedig több előtte 
szólott igen tisztelt szónokok indítványait nem pártolhatja. 
Ugyanis: küldői semmiféle úrbéri széket vagy táblát nem o- 
hajtanak, hanem az egész eljárást az illető tisztek vagy 
tisztségre kívánják ráruházni, ’s pedig 6 frtos ügveketa 
dulóra 12 frtosakat az illető alklrálybiróra fenmaradván 
joga a’ magát megsértve érző félnek, követelését birtokon 
kivül megvizsgálás végett a’ tisztség eleibe vinni. A' 12 lton 
feljüli kárositásbeli követeléseknek, úgy a' földesúri kihá­
gásoknak a’tisztség legyen itélőszéke, úgy, hogy a'tiszt­
ség határozata a' felek között döntő végzeménynek tekin­
tessék, és csak 2-1 lton feljüli ügyek vitessenek folyamodás 
utján a’ királyi kormányszékhez.

Alsóf. e. küv. A’ kormány egyik, eléggé soha ki nem 
menthető hanyagsága miatt, a' törvényhozás's ezzel egviilt 
azurbér behozatala huzamos időkön keresztül fel lévén 
függesztve, töméntelen zavarokkal megyünk szembe. Igen, 
a’ legjobb főldesur is sok kedvetlenségeknek leend egyelő­
re kitéve; ugyanis az időn ésmértéken túl feltartóztatott fo­
lyam törjön maga rést, vagy adassék bár a' nyilas emberi 
kéz által, nem egyiránt kártékonyon fog 6 egy darabig ro­
hanni? így vagyunk mi az urbérrel, melly körül már az e- 
gyik legfőbb feladat: azt úgy a" socialis mint a'constitutio- 
nalis élet mentői kisebb veszélyeztetésével hozni be. Vár 
évtizedekkel ez előtt lm a’ vidékkel ismeretlen utas töltött 
útra vergődhetett, már minden ismeretlensége mellett is 
csakugyan annyit bizonyosan tudhatott, hogy előbbkelö 
tiszt lakát hagyta maga után, vagy hogy a’ falu, melly előt­
te van. megvei tisztviselő laka: bejövén az urbér, ha vert 
útba érünk, hamar megtanuljuk, hogy azt panaszra menő 
vagy panaszról jövő birtokosak taposták simára. És miután 
ez igy van, és a’ mi több, ennek egyelőre igy is kell hogy 
legyen, ne kövessünk é el mindent, hogy egyszersmind 
legalább az alkotványos szabadság ne gyengítessék, mel­
lyel nézete szerint a’ hunyadvármegyei szerkezei ha igy áll 
meg, merőben semmivé tenne. Ugyanis, mondassák bár 
mi, szóló, részéről teljesen meg van győződve, bogy az ul- 
kotványt legfőképen a’megyei élet tartja fen, a’megyei é- 
letet pedig múlhatatlanul feltételezi az. hogy lehetséges 
legyen a’ közgyűlésnek mikor szükség a’ tisztséggel ellen­
kező véleményben lenni. Ha ez nincs igy, ha egyesek v é­
leményük nyilványitásaért űzőbe vétethetnek, akkor a’ köz­
gyűlés tisztséggé fog átváltozni1. l)e vájjon egyszersmind 
elvállalandja 6 ezen testület az alkotvány megóvását? Szó­
ló azt hiszi, hogy nem, legalább eddig a'mint mindnyájan 
tudjuk, a’ tisztségek az alkotványos tusák mezején kevés 
crélyt fejtettek ki; és ez részszerint igen természetes is, 
mert a' tisztet candidálják, mibe ha egy kicsi deficit van, a’ 
szerencsétlenség kilábolhatatlan, mert a' tisztet a' kormány 
fizeti, és ezen fizetését akkor vonja el mikor akarja. Nem 
kellemetlen ineglepettetés é egy gubcrnialis postának ud­
varunkra érkezése? É< mert végtére minden három évben 
egyszer aggodalmasan szegzi a’megyei list! szemeit éjszak­
ra, honnan a’ eonfirmatio malasztjál várja; ha a’ bureaukra- 
tiának akkora hatalom adatik, mekkorával azt a’ hunyad­
vármegyei szerkezet fel kívánja ruházni, akkor kevés em­
bernek leend bátorsága a tiszti vélekedéssel ellenkezőt nyíl— 
ványitani, és igy a’megyei élet meg fog halni. Nem tudja 
szóló, czélja é ez a’ szerkezeinek vagy nem, de a’ követke­
zés minden esetre az. lesz. Mit mond Alsófejér? Azt, hogy­
ha a’ főldesur és úrbéres között baj adja magát elé,első fo- 
lyamodásu bíró legyen a’szolgabiró; lnnél mehessen az 
ügy a’főispán elnöklete alatt rendre egymást fel­
váltó három derékszék-biró Ítélete alá,'s végtére a’ fokor- 
mányszék elejébe. És mii mond Ilunyad? Azt é? hogy min­
den ügyek a’ tisztség elejébe menjenek? Nem, ez igenis in- 
popularis eszme, mert ki az, a’ leghatalmasabbakat sem 
véve ki,ki egyszer vagy másszor a bureaukraliától méltatlan 
bántalmat ne szenvedett volna? Nem, hanem azt mondja, 
hogy első forum legyen a' megyei úrbéri tábla, azonban jól 
megjegyezzük, hogy ezen megyei úrbéri táblát merő tisz­
tekből alakítja öszsze, annyira, hogy szóló inkább akarta 
volna, mikép nevezze ezen széket inkább tisztségnek, azon­

ban tagokul választott táblabirákat rendeljen oda. Vegyük 
a’ dolgot practice: legyen egy ember, ki a’ tisztek tiszti el- 
játása felett ellenőrködni kíván, ki alkotványos jogaiból fo­
lyó kötelessége nyomán, ha visszaéléseket lát, maga he­
lyén, a’ közgyűléseken nyíltan kimondja, és ha már az é- 
rintett zavarok felett bíráskodó lisztek előtt egy illyen c- 
gyednek soha sem lesz igaza, és boszszantatik hétfőtől 
szombatig, nagy és kicsiny dologban bámulatos következe­
tességgel, kérdi szóló : vájjon nem fog é meglágyulni száz 
illyen emberből kilenczven kilencz? Nem akarja ezzel azt 
mondani, hogy minden tiszt igazságtalan vagy részrehajló; 
de az is áll másfelől, mikép azért, hogy valaki tisztviselő lett, 
egyszersmind nem vetkezte le az emberi gyengeségeket. 
Számtalanjogaink vannak papirosán,mellyeknek életbe lép- 
tgtését a’ közelebbi országgyűlések elég eréllycl próbál­
ták el. mellveket ha felelevenitni nem lehetett, legalább ne 
legyünk az alkotványos haladás elejébe áthághatatlan gá- 
tokat, vagy jobban mondva, ne ássuk legalább mi magunk 
az alkotvány sírját mélyebben. Győződjenek meg a’ t. kk. és 
rr. hogy ha a’ kormány egyszer a’ bureaukratiának ezen 
hatalmát eorílrmálja, a’ minthogy fogja conflrrnálni, nem 
fog többé hatalmunkban állani, azon később változtatást 
tenni.Szép, kívánatos dolog a’ haza számára üdvös határo­
zatokat vinni haza, de szintolly, sót elsőbb kötelességünk, 
ha ezt nem tehetjük, legalább az alább süllyedéstől szentül 

: megóvnia’ honi; ezekből kiindulva, tehát a’ hunyadvármc- 
I gyei érdemes küv. szerkezetét nem pártolja.

ELÖLEGÉS KÖZLES. Az úrbéri székek fölölti ta­
nácskozása'május 14- és löki Lilid, és LlVd.országos ü- 
lésekben is folyt’s credvénye következő lón. Elnök: A' 

i szőnyegen levő törvényjavaslatnak első ágát tűzte volt ki
! tanácskozás alá, t. i. az úrbéri székeket, mellvek körüli vé- 1 , 7 j lemények a következőkben üszpontosultak: a r. b. javas-
! lata lsőSál, melly szerint „az urisz ék e k hatosá- 
I ga az úrbéri esetekre nézve merőben I m e g s z ü I) t e 11 c t i k“ a’ kk. és rr. teljesleg elfogadták.
! A' 2d. S igen kev. pártultatásra talált, úgy hogy szóló elnök 
j e’ $l előterjeszteni is fölöslegesnek tartja. Hanem kelet—
I keztek iránta különböző vélemények, mellyek szerint álta­

lában egy megyei úrbéri szék volna felállítandó. Egyik vé­
lemény szerint az úrbéri szék állana a' főispánból, egy jegy- 

1 zőből és három választott láblabiróból; a’ másik szerint fit— 
i tiszt vagy az utána következő igazgató tiszt elnöklése alatt 
I a kerületi tisztekből és egy megválasztott megyei, vidéki 
I vagy székijegyzőből. Ezen kél szélső közöli merült fel egy 
! közép vélemény, melly a' főispánt, vagy jelen nemléte ese- 
i lében helyettesét teszi elnökké, «"jegyzőt meghagyja, el- 
I lenben hat úrbéri bírót kíván olly móddal állítani,miszerint 

a" megyei egyedek 18 egyedül választván, ezekből ő felsé­
ge erősítsen meg hatot. Úgy látja, hogy ezen középvéle­
ményben annyira üszpontosultak a' kk. és rr. nézetei, hogy 

i a"má< keltűt kitűzni sem látja szükségesnek. Erre nézve 
Dobokaru. főispánja azon módosítást indítványozta, hogy 

I azon anomalia kikerülésére, melly szerint a’ főispánt jelen 
I nem létében képviselő kerületi liszt., a’ főispán elnöklete a- 

latt nem bíráskodhatnék, a'két fóbiró’s illetőleg királybíró 
és alispán is tagjai lehessenek az úrbéri széknek. Miután ez 
ellen több ellenvetés keletkezett, úgy látja szóló elnök,hogy 
a' kk. és rr. többsége, gr. T. D. javaslata nyomán, mit Do­
bokéin. fóisp. is elfogadott, abban állapodott meg, misze­
rint az említett hat bírón és jegyzőn kivül a főtiszt és vala- 
mellyik főbíró, magyar vidékeken alkapitány, a' részekben 
alispán, székelyföldön pedigalkirálybíró legyenek uzurbé- 
riszék tagjai és illetőleg elnökei. És az Ítéletek érvényessé­
gére legalább öt bíró jelenléte legyen szükséges.Ezt hatá­
rozat gyanánt mondja ki. A' r. b. javaslata 4dik §át, melly 
szerint: „az úrbéri legfelsőbb törvényszék 
a' fő ko rm án y sz 6 k“ — a' kk. és rr. elfogadták. Kii- 
kiillőmegyc egyik követe indítványozta, hogy az úgy neve­
zett hét bíró jószágai 's egyéb a' szász nemzet által birt jó­
szágok, mellyek magyar törvényhatóságok körében fekiisz- 
nvk, űrbéli ügyekben az illető törvényhatóságbeli úrbéri 
szék alá tartozzanak. De szóló elnök úgy vette észre, hogy 
a" kk. és rr. többsége jurisdiulio kérdésébe jelenleg bocsát­
kozni nemkiván. Szebenszék egyik követe pedig az érinteti 
jószágokra nézve külön bíróság felállítást inditványzott, 
miszerint „az első folyamodásai úrbéri széket alkotná a' ke­
rületi liszt vagy inspector, két székbeli tanácsossal az ille­
tő törvényhatóságból; az úrbéri feltörvényszéket pedig az 
illető tanács, de azalszéken bíráskodott három személy ki- 
záralásával. A rendes úrbéri legfelsőbb törvényszék lenne 
a főkul mányszék.Ez még tanácskozás tárgya nem voll; te­
hát csak annyit jelent ki lialározatképen,miszerint a’ kk. és 
rr. jurisdiclio kérdésébe ez utlal nem ereszkednek. F e 1- 
s ö f. c. küv. Kéri elnök u nmlgál, méltóztassék az ó indit- 
\ Anyukkal együtt Szebenszékél is elhalasztani, mert vége­
lemzésben mindkettő egy kérdést tárgyaz, hogy t. i. ki bí­
ráskodjék az említett helységek úrbéri ügyeiben? Csikszék 
e. köv, Miután egy régibb határozat szerint székelyföldön

nincsen urbériség, ö nmlgának pedig mostani kijelen­
téséből úgy értette, hogy az úrbéri bíróság tagjai között a* 
székely székek alkirálybirájiis emliitetnek, utasítása követ— 
keztéh m kéri ó nmlgál, méltóztassék kimondani, miszerint 
a’jelen határozat által a’székelyföldre nézve keletkezett 
országos végzésen semmi változás nem történik. Elnök: 
Valamint azt, hogy székelyföldön nincs urbériség, soha 
nem enunciálta, úgy ezt sohasem enunciálhatja. U d v a r- 
belysz.o. köv. Ezen utasításával ellenkező határozat el­
len óvást jelent. Közép szóin oké. küv. Nem vette ész­
re, volt é említés ó nmlgu enunciátiojában arról, hogy az 
úrbéri bírák mennyi időre változzanak. E1 n ö k: Tisztvá­
lasztások alkalmakor.Ezek után egy gr.k.b.megfejtvén,milly 
fonák és káros hatású lenne a’ jelenleg alkotott türvény- 
ezikk életbe lépésére,ha a’ legcsekélyebb úrbéri peres tár­
gyakért is rneszsze földről nagy költséggel a' most megál­
lított rendes bíróság ebbe kellene folyamodni, ajánlotta a’ 
kk. és rr. figyelmébe, miszerint a’ legcsekélyebb érdekű 
úrbéri ügyek elintézésére állítsanak alsóbb bíróságokat is. 
Mire elnök ú nmlga méltányolva gr. k. li.ur aggodalmát, 
részéről is fülhltta a' kk. és írét, hogy e' tárgyról jövő 
ülésig gondoskodjanak. Most pedig tanácskozás alá tűzte 
a’ szebenszéki indítványt, mellyre nézve im e’ határozat ke­
letkezett: ,,A’ szász nemzet által nemesi joggal bíráló jószá­
gokban ott.Imi a’ territoriális állás iránt jelenleg kérdés áll 
fen, annak végső elhatározásáig a’jelenlegi gyakorlat ma­
rad meg.1, E’ határozat ellen K ü k ü 11 ő és F e 1 s ő f. me- 

I gyék követei óvást jelentettek; Szerda helyszék kö- 
j \ete pedig fentartotta jogát, hogy ha szükségesnek látand- 
j ja, ovakodhassék.

Elnök ó nmlga azon nyilatkozattal oszlatta el az ülést,
1 miszerint a' Vilid, törvényjavaslat hátralevő része fölötti 
: tanácskozás a" közelebb ülésben folytattatnifog.

TAltSULATI ELET.
F ü I s z ú 1 i t á s a’ m a g y a r királyi tér m é s z e t- 

j tudományi társulat évkönyvei ügyében.— 
j (Vége). Melly okokatöszszevevén, mint általában, ügy külö- 
! nősen a’ természettudományuk is csak akkor virágzandanak 

mind intensive, mind pedig extensive lnzánkban, miJón 
nyelvünk a’ szó legvalóbb értelmében ország nyelvévé vá- 
hindik, és másodszor midőn iskoláinkban a’ tanrendszer 

i gyakoilalibb irányt kapván, tanuló iljuságnnk már iiko- 
i Iáinkban ügyesen bevezettetik a’reál tudományok gyakor­

lati kezelésére. Mind n olly országos intézkedésink tehát, 
mellyek e’ kél változást előidézik, mellyek az eddigi aka- 

j dákokat félre gördítik, egyszersmin I nagyszerű czélunkhoz 
I közelebb vezetnek.

Kiknek szükségesek, vagy legalább hasznosak a’ ter- 
j mészettudományok , lulebb elmondván, ha M igy.irország 
I szélesI'T-da végig tekintünk, milly nagy részvevő küzön- 
I sógre száiulthiln i lerruészettudoiuáiiyi társulatunk? és még I is ha valaki Idán e’ tárgyra vonatkozó statisiikai tekin- 
i télből minden irányban beutazná országunkat, unity bor— 

zászló pusztaságra akadna!—Térjünk be csak p. u. na- 
i gyubb és kisebb luldesurainklioz, kiknek a'dolog lenné- 
! szelénél fogva, ha nem természetbúvároknak is, legalább 
I természeltudomány-hatoita practicus t rmészelismevóknek 
j kellene lenni; nézzük meg nagyobb és kisebb papjaink 
; könyvtárait, t. i. kiknek a' nép legtermészetesebb neve­

lőinek kellvén lenniük, a' természettudományokból nyo­
morult népünket mennji üdvös ismérelben részeltethet­
nék; tekintsük m- g ipirüzőmk és gazdáink, söl Db-n m-ki 

kik eddigien országunkban úgy szólván kizárólag t artót—
I lak a’ természeti mán czlmerre számot, isten neki m m- 

dorn, tekintsük még orvos..in* taiiasztalaikat is: akkor lúg­
juk látni teruiész' Itani tudományosságunk végln-tellen alant 
ádó baromelrumát — Tehát ezek nyomán csodálkozhatunk 
é azián mindent öszszevéve, hogy nemcsak a’ magyar 
ember, hanem int oh fájdalom! legalább eddigien meg 
kell különböztetnünk, a magyarországi ember is a’ ter­
mészet lested nem ismervén, annak ereit kellőleg hasz— 
i.áli.i ni ni tudván . áü.dábm a’ honosítás, nem- si és és 
szaporítás, valamint a' földolgozás boldogító mesterségéhez 
nemért, sőt még mit sok más honnál boldogabb hazánk 
termékeny földje mag,i jó szántából előhoz is, az.t sem 
ismervén, számtalan terményivel nem hogy jó pénzért 
a’ külföldnek szolgálni, hanem a'maga szükségeit led-z- 
ni sem tu Ija. Ezek ul y tények, mellyek egyetlen- gy ku - 
lorní hól, t. i. a' V rmészetiud'mányok elhanyagolásából 
fakadván, a’ lelkes hazafi és embern-arát ezen szomorú 
l.elyzi lünkön lehetetlen hogy el ne szomorodjék ,’s a’ba­
jon segíteni no iparkodjék; hóimét társulatunk épen e' lel­
kesbeink tevékenységében bízván, általuk a' tciinészellu- 
diimányuk hazánkban! fölvii Agoztatására minden kövei moz­
gásba hozni akarván, ezennel évkönyveink máso­
dik füzeiének megjelenendését hirdeti 's föl­
kér, it’ nagyérdemii közönséget, hogy ezen több vállala­
taink b gváíogatotlabb gyümölcseiből szerkesztett füzéré­
hez dajkáló kezekk-1 járulni szíveskedjék;mi hogy a'nagy­
érdemű közönségnek annál inkább keze ügyéin) ess-k, 
ezennel országszerte következő tagtársaink kérett-k meg, 
hogy t i. két pengő forintjával évkönyveink második köte­
tére az előfizetést elfogadni, efölött maguk vidékén arra 
müvltebb honliiársinkat figyelmeztetni szíveskedjenek, 
úgymint: Agm-lly Fi-rencz gyógyszerész Szolnokon. Baro- 
nyai József főorvos Munkácson. Itélteky Zsigmond ma- 
rosszéki főorvos M Vásárhely* n B liner Imre megyei főor­
vos Boros-Sebesen Aradmegyében. Bloch Móricz gymna­
sium! tanár Szarvason. Constautii Mihály Szabolcs megyei
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íoorvos N. Káliéban. íisóréj Döme urvostuJor Aradon. Uo-
íescímíl *Üábör orvosíudor Miskolcion. Fodor András llu- 
iwadmegve főorvosa Déván. Fűrész Ferenci tanár Késmár­
kon Cajzágo Lukács orvostudor Szamos-üjvárott. üerics 
i./.i „pAvciconi archon Keszthelyen. Grosz Fridrik orvos- 

Miliály városi plébános Pécset!.
Pál georgicom 
tudor N.Váradon. Itaás
Hermann János Haranyamegye főorvosa Mohácson. Heullel 
János Krassórnegye főorvosa Lúgoson. Huliman Pál kama­
rai főorvos Mármaros-Szigelhen. Jácz Ferencz orvosíudor 
Selmeczbányán. Jelenlfy Károly Szatmármegye főorvosa 
Szathmáron. Katona Gejza orvos-sebésztudor Günezün 
Abanjhan. Koeianovioh József gyógyszei ész Gyöngyösön. 
I.enner Józs. lycciimi tr. Rozsnyón. Lugossy Józs. Ir Rebre- 
czenben. Majer 1st. tr Ksztergamban. Nagy Márton gyra- 
naslumi igazgató Talán. Nagy Sándor Imre orvostudor
Kalocsán, Pi. 
Rainer János

i'ongra
sGyörg

;rácz Mihály megyei főorvos Losoncion, 
rgy tálrafiiredi (smekszi) haszonbérlő lát- 

rafúreden. Rochosz István kisdcdovó intézeti tanár Resz- 
terczebányán Rómer Flórián akadémiai tanár Pozsony­
ban. Saárosy József orvostudor Eperjesen. Schirkhuber 
Móricz tanár Váczon. Schwester Károly Vasmegyo lőor- 
vosa Szombathelyen. Stessel Alajos orvosíudor Rócsben. 
l akács János lyivumi tanár Kolozsvárott. I’erhes Benjámin 
orvosíudor Tokajban. Tóth kér János lyceumi tanár Sze­
geden. Wachtel Dávid orvosíudor Titnesvárolt. Vargha Já­
nos tanár Nagy-Kőrösön. Vidák Izsóp tanár Sopronyban.*) 

Megnyugtatás végett, mihelyt az előfizetési pénzek 
heküldettek, t. ez- Jármai Gusztáv pénztárnokunkhoz Pestre, 
a tisztelt előfizetők nevei újságok utján azonnal közzéléte- 
tendnek. liugát Pál mint a' magy. kir. természettudo­
mányi társulat másodelnöke. I)r. Török József,.mint a 
in. k. természettudományi társulat litoknoka ’s az Évköny­
vek szerkesztője.

K € L F ö L ö.
AUSZTRIA. A' miről már bizonyos hírek szállongtak, 

a bécsi tudom, társaság (akadémia) ő cs. kir. felsége máj. 
tökei határozata által életbe lépett. Fejdelmileg alapított in­
tézetül természetesen nem mostoha gondoskodásnak ör­
vend minden tekintetben, ’s mint illyen hathatósan fog a ki­
tűzött czélra működni, mcllynek hatásköre a) mathematicai 
’s természeltani tudományokat, b)a’ történészeiét, nyelvet 
’s óságtant a’ legterjedclmesbértelemben, Így tehát a’ ha­
zai nyelvek müveltetését is foglalja magában. A kérdéses 
tudományos intézet organismusa egyébiránt nagyon ha­
sonlít á többi hasonló fajukéhoz, kivéve, hogy elnökét min­
den harmadik évben magok a’ rendes tagok újra választják, 
két titkárának megerősiltetése minden negyedik évben ő 
felségétől kérendő,alelnökét pedig át.társaságcuratora 
(pártfogója) jelöli ki á rendes tagok sorából ó felsége ál­
tal holybenhagyandásul. Rendes tagjai száma 48ban áila- 
piltatik meg, kik közül 24nek Pécsben kell lakni; rendes ta­
gokul megűriiléskor az akadémia azon három férfiul, ki­
ket szavazattöbbség utján legméltóbbaknak elismer, ő fel­
ségedé terjesztendikinevezletésiit. .V tiszteletbeli tagokat 
(kik 24nél többen nem lehetnek) á rendes tagok választják,
’s e’ választás helybenhagyásul ó felségének fiiljelentetik. 
A’ levelező tagok számát maga a’ t. társaság határozzameg 
és választja őket á törvényes szabályok szerint. Évenkmt 
négyjutalomkérdést tűz ki: "kiadásai födözésére évenkint 4Ö 
ezer pilot kap a’ status-kincstárból; minden igazgatási (v 
beállta előtt költségvetést terjeszt áközöns.udv. kamara e- 
libe’s minden év végével á nyert segély hovafordilásáról 
jegyzéket ad be. 11a az évi adomány nem használtatnék föl, 
a’ maradék szabad rendelkezésére áll az akadémiának, s a 
cs. pénzügyi kormány közbejárulásával akadémiai toki id 
kamatozásra lbrdittatik a’ nélkül, hogy ez által az óvenkinti 
adományozás csonkulást szenvedne. Az elnök, működési i- 
deje alattévdijul nyer3 ezer, az alelnök 2500, első titkár 2 
ezer, második 151)0 ltot pp. A’ rendes tagok, elnök, alelnök 
’s titkárok disz-cgyenmluit nyernek’s viselhetnek.A legfőbb 
jótéteményeknek egyébiránt, mikben az akadémia részesül, 
egyike az, h. szükségeihez képesti helyet kap valamelly sta­
tusépületben’s a’statusnyomdábanmindent ingyen nyomat­
hat az udv. kamraelnök előlcges engedehne mellett. Bel- 
szerkezetét illető utasitványokat egyébiránt az alapszabá­
lyok szelemében önmaga alkothat, helybenhagyásul a gond­
noknak terjeszti elő. Gondnokul ő felsége most ő cs. kir. 
fönségét János főherczegetnevezte —- valamint még negy­
ven rendes tagot is, nyolcznak helyét betöltésül a t. tál sa­
ságnak hagyván. Az ő felsége által nevezett rendes tagok 
sorában egri érsek és patriareha Pyrker László, g.Dessew f- 
l'y Emil, erdélyi főkormányzó gr.Teleki Józset s gr. Kemény 
József a’ bécsi hírlap szerint állanak.

AMERIKA. Santa Féból febr. 17dikéröl tudósitnak, 
mikép az amerikaiak polgártársaik megöletésökért Tagos­
ban véres boszszul vőnek. Jan. 23dikán Price ezredes 300 
önkéntessel s 4 tizenkélfontos taraczkkal indult az cmlitctt 
helyre. Mintegy 1500—2000 főnyi ellenségre bukkant, 's 
25 —30 halott veszteséggel véré meg őket. Typhoya tá-

• ) \i. itt tóikért urakon kívül társulatunk mmiloii más érilemes tngai 
síintv kéretnek, hogy lakta - vidékeiken müvclteldi lioiiosnika 
•■vkiinvveiiikre tlgyelmeztetni és előfizetőket gyújtom, a nej"' 
,,é,,zeket gedig pinztarnokunknak Pestre fólkülden. szlveskvd 
jenek.

bornokuk is csatatéren maradván. Price ezredes meg lón 
sebesitve, de csak könnyeden. Február 4kéii megfeszített 
haladás után, mi mellett a’sergek hideg miatt igen sokat 
szenvedtek,az amerikaiak a’jól megerősített Pueblo de Ta- 
oshoz értek. Lődöztették ’s ostrommal foglalták el azt. A 
mexicoiak megfutanilottak; az indiánok, kik tágitni nem a- 
kartak, lekonczoltattak; ezek száma 55re terjed, a" többi el­
futott vagy meghódolt. Vezérük Montaya haditörvényszék 
elé állíttatott ’s miután a’ részvét ama mészárlásban rá bi­
zonyult, február 7kén felakaszlatott. Az amerikai polgárok 
megöléséről utólag iszonyatos egylegiségek kerültek 
napfényre. A’kést, mellyel Rent kormányzótmegnyuzták, 
diadallal vitték az utczákon; Leal kerületi ügyvédei az indi­
ánok előbb nyilveszszőkkel úgy összelődüztékhogymintegy 
megspékelt emberalakot mutatott,aztán élve nyúzták meg 
’s holttestét a’ sertéseknek dobták. Elliott Lee tábornok a- 
zonban a’ vérfürdőt elkerülő. — Santa Ana martins 23kán 
tette le az elnökségi esküt’s következő nap ünnepélyes me­
netet tartott az általa békével megajándékozott fővárosba.
A’ senatuslioz intézett megszólításában csak a’ lecsilapitott 
uj forradalmat emlegető, szóval sem érintvén az amerika­
iakkal folytatott háborút. — Egyébiránt folyvást azt állítja, 
hogy a’ buenavistai csatában ű vala győztes. Kabinetet sa­
ját híveiből alakitott.

Taylor tábornok az Urrea és Canales által vezérlett 
mexicoi hadosztályt Tula közelében utolérte, nagy veszte­
séggel megverte ’s hallomás szerint mind a’ két mexicoi tá­
bornokot is elfogta. A’ mexicoi papság — ezen, Mexicó- 
banolly hatalmas és gazdag testület,részéről egy ügy vise­
lő volt Washingtonban békealku-eszközlés végett.Hir sze­
rint az uniói kormány azon határvonallal látszik megelé- 
giiliii, mclly Rio Grande torkolatától annak mentiben e- 
gészaz éjszaki 32d. fokig terjed’s Paso del Sortétól ke­
resztül a’ szárazföld többi részét egész a’ csendes oczeánig 
átmetszi. Ezzel az unió 500 ezer négyszög ang. mérföldet 
nyerne a’ mexicoi birtokból. A’ washingtoni kormány a- 
zonban, mikép a’levelező tudósit, ezenkívül a’ guasacualcoi 
szoroson keresztül Tehuantepecig vezetőül szabad haszná­
lását fogja magának kialkudni 's Mexicót ezért kármente­
síteni. —

PORTUGÁLIA. Máj. 3kai lissaboni levelek követke­
zőleg Írnak: april 19kén sikerült ezer katonafegyeneznek a 
limokiroi börtönlakból kiszabadulni, mcllynek ajtaji két ó- 
ráig nyitva valónak. Innen a’ sz. György-várhoz, meg egy 
katonai laktanyához vonulván, még más foglyokat is ki a- 
karlak szabaditni's magukat fegyverrel ellátni. De ott pus­
kalövéssel fogadtatván’s 72en maradván a’téren közülök, 
az önkéntes testület sokat tőn a’ rend helyreállítására.. — 
Mintegy 600 fegyenczet ismét elfoglak s börtönbe kísérlek 
viszsza. — Sa da Bandiéra a Wylde angol ezredes által d. 
Maria királynő nevében tett ajánlatokra azt válaszoló: hogy 
a’ pórtól junta parancsa nélkül az ellenségeskedéseket nem 
szüntetheti meg, azonkívül ez esetben nem állhatna jót ser- 
geihűségéről. Május Íjén valósággal megtámadták a'jun­
tái sergek a’ királyiakat’s egy ütközet után, mellyben mind­
két részről öszszesen több mint 200 ember esett el, mind­
két fél előbbi állomásira tért ismét viszsza. Ekkor fegyver­
szünet következett 's Wylde ezredes máj. 2kán a’ brill kö­
vet utasitványival Portóba utazott. Meg volt bízva a’juntá­
nak, mihelyt ez a’ fegyvert leteszi, tökéletes biinfeledést 
multévioct. ólai minden politikai tényeit illetőleg ajánlani, 
ugyszinte a' számiizöttek viszszahivatását, tiistinti viszszavo- 
natandásáta’ kormány által October óta kibocsátott rendel­
vényeknek, mellyek a’ fenálló törvényekkel’s országos al- 
kotvánnyal ellenkezésben állnak,— továbbá a’ cortesösz- 
szehivatását az uj választások szerint’s uj kormány-alaki- 
tást olly férfiakból, kik sem a demokratái, sem a’ Cahral- 
féle párthoz nem tartoznak. Az angol kormány némileg ke­
zessé teszi magát ezen,a’ fülkelőknek az ó közbejárása mel­
lett adott Ígéretekért. Ha mindazáltal a’junta viszsza találná 
utasitni a’ fen elősorolt ajánlatokat, akkor — hallomás sze­
rint— Anglia, Franczia és Spanyolország, egyetértve a’ 
portugál kormánnyal, tüstint a szükséges eszközökhöz nyu- 
landnak a' polgárháború megszüntetésén1.

SPANYOLORSZÁG. Midőn máj 4kén este a" király­
nő ipa kíséretében színházból kocsin palotájába viszszatére, 
épen vámház melletti mentekor kettős csattanás hallatszott, 
tnellyeket mindjárt pisztolylövésnek tartottak, a mint csak­
ugyan azok is voltak, mert egy golyó a királynő kalapjába 
hatott. Midőn a' királynő ez esemény után a’ palotába érke­
zett, a’ miniszter-elnököt magához hivatta ’s előadó neki, 
mi történt legyen, egyszersmind kijelentvén gyanúját, hogy 
a’ lövést személye ellen intézték. Ezen gyanú más nap némi 
alapot nyert, mert ekkor csakugyan találtak a’ kalapon cse­
kély égetést. Miniszterével beszélgetése közben Izabella u- 
gyanazon nyugottság ’s vidámságot mutatá, melly az ese­
mény pillanatában honolt királyi arcz&n, ’s csak ipa meg­
rémülte nyugtalanító őt kissé. A’tett vizsgálat első eredvé- 
nye Angel de la Riva ügyv. elfogatása volt. Ezen férfiú élet-

előzvényei mellette szólaltak, de az esemény nem egy jele 
mutatkozik ellene. A’ vizsgálatból kiviláglik, hogy la Riva 
kedden (4kén) azon kocsit bérié ki, mellyból a’ kettős lövés 
származott, sót hogy azon nap néhányszor őzéit is lóit pisz­
tolyokkal, hihetőleg kísérletül, hogy két pisztolyt különös 
gonddal töltete meg maga részire, 's viszszatérvén a" czél- 
lövésztérről azon helyre vitelé magát, honnan a' királynő 
ellen intézett lövés eredt. Egy iratot találtak nála, melly u- 
gyan ez eseménynyel semmi öszszeköttetésben nem áll, de 
mellyhől mégis leggonoszabb dolgokat következtethetni.
— Magánlevelek szerint Coello ’s egyéb egyedek elfogat­
tak ollyanokul, kik de la Rivát a’ fenérintelt merényre inge­
relték.

Május 3kán évnapja volt a’ madridi szabadságvédők 
elestének 1808ban’s emlékük polgávilag a’ szokott pom­
pával ünnepeltetett. A’ királynő nem volt az ünnepélyen je­
len, mert mostani életmódjához képest nagyon korán tar­
tatott. Mert míg férje a’ régi szokások szerint iparkodik él­
ni ’s idejét küzbenközben vadászattal röviditgeti, a' királyné 
rendesen tüstint fölkelte után az esteli mulatságokba megy 
’s az éjszakát Tertuliájában nem épen választékos társa­
ság—költők és színészek ’s ezek nője! körében tölti. Mikép 
uralkodható aztán Hlyeién különböző hajlamok mellett e- 
gyezség a fenséges pár közt? A’ sokaság egyébiránt szí­
vesen kimenti Izabellát fiatalságai tapasztalatlansága miatt,
's mert legjobb nézeteket tulajdonitnak neki; Henrik infans 
sürgeti Castella gróftiölgygyeli házassága kir. helybenha- 
gyatását, mellyel hihetőleg meg is fog nyerni.

ANGL1Á. Máj. 6kai felsőházi ülésben az Irland! sze­
gények fölsegéllését illető bilinek választványilag tárgyal­
tatása volt napirenden. Monteagle lord módositványt aján- 
la, miszerint a’ rendszabály azon záradéka, melly a’ mun­
kaképes szegények szegény dolgozó-házakon kívüli gyá- . 
molittatásál foglalja magában, 1848ki aug. ljeig korlátoz- 
tassék. Több peer csatlakozott ezen elleninditványhoz, "s 
ezek közt Brougham és Stanley lordok, meg a’ dublini ér­
sek. Egy illyen fontos .változtatást előbb meg kell kisérleni 
—szólónak ők. Lansdowne marquis ’s Grey gróf miniszte­
rek és Clanricarde marquis a’záradékot mostani, semmi 
időhatárt meg nem nevező szerkezetében pártolók; ámde 
az „Irland! párt“—mikép az Irland! földesúri érdekeik vé- 
delmezésiben egyetértő ir földesurak neveztetnek minden 
tekintet nélkül a’ whigség vagy torysmusra —makacsnak 
mutatkozott, ’s még maga a’ kath. gróf Shrewsbury is az 
ellenzékhez járult. Monteagle módositványa 63 szóval 50 
ellenében elfogadtatott; többség a’ kormány ellen: 13. El­
lenben a’ miniszterség Stanley lord módositványánái győ­
zöl! a’ negyedik záradék ellen, melly a’ szegénysegélyzési 
tisztviselők alkalmaztatását illeti, 59 szóval ,53 ellenében. 
A'bill további lárgyaltatása máskorra halasztatott. így név- 
szerint Ellenborough lord egy módositványt javasol, misze­
rint a’ közgyámolitás a’ törvénytelen gyermekekre "s ezek 
anyjaira is, kik a’ mostani szerkezet szerint ki vannak re- 
kesztve, terjesztessék. Abinger lord vidor hangulatra ger­
jesztő a’ házat következő indítvány által: mindazok, kik 
könnyelműen házasodnak vagy házasodtak, rekesztessenek 
ki a' segélyzés jótékonyságából.

Máj. 8kán délutáni 3 órakor a’ külügyi miniszterség­
ben kabinettanácskozás tartatott a" kormány által felsőház­
ban szenvedett vereség iránt. Parliament-feloszlatásról be­
szélnek, ha nem sikerül a’felsőházat határozata viszszavé- 
telére bírni.

Május 11 kei felsőházi illésben az Irland! szegény! bili 
kevés kegyelmet talált, miután majd minden lépten veszté 
egyikét záradékinak. Egészen megcsonkitvafog ez az alsó­
házba vitetni viszsza, hol hihetőleg el fogják vetni. Ez eset­
ben a' bili egyik legfőbb tárgy leend a' legközelebb válasz­
tások tárgyalási ’s izgatásnál.

FRANCZ1AORSZÁG. A’ miniszterségben változás 
történt. Makau admiral ’s Moline tábornok helyébe, kik 
önként léptek le, hadi és tengerész miniszternek Tré­
séi tábornok ’s nantesi parancsnok, és Monte­
bello herczeg nápolyi udvari követ neveztetett. 
Lacave-Laplagne pénzügyminiszter pedig egyszerűen le- 
léletett’s Rumon eddigelő a’közmunkák miniszterére Hi­
báztatott a' pénzügyi tárcza ’s ez utóbbinak helyébe rhone- 
megyei kormányzó Jayr lépett. Midőn Rumon már pénz­
ügyminiszteri tulajdonságában a követkamrai ülésen meg­
jelent, épen Crémieux ur azon indítványát fejtegető, mi­
szerint semmiféle kamrai tagnak ne legyen szabad a’ vasúti 
vagy más nyerészkedésekben részt vennie; azonnal a’mi­
niszternek esett 's mindenkép gúnyoló ez uj miniszter-vá­
lasztást , melly halálcsapás leend — ngymond — az e- 
gész miniszterségre nézve. Hisz Uumon védelmező leg­
inkább a’ vasúti nyerészkedéseket ’s most pénzt is szerez­
het azok előmozdítására, mi nyilván a' közérdek kárával 
lörténendik. Rumon igazoló eddigi eljárásait s panaszko- 
dék, hogy még he sem iglattathatá magát s már is port kez­
denek ellene.
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POIIOS/.OKS/.AG. Posen tartományban a’ lázongok 
folyvást pusztlliiak é< gyújtogatnak: Így Gnslin varosban ' 
I8S ház fekszik elhamvasztva: Opalenica város szinte 1**1— 
gvnitatott 's 150 ház lón a lángok martalékává. Wiltkowu 
várost a'" i si'iulzavarók egészen kipusztilották: W résében , 
(inasén 's Pleschenben katonaságnak kellett közbelépni, 
Posenlien vagv 00 kolompos lógatott el. kiknek tele mar a 
l'enviló törvényszéknek adatott által.

V porosz országgyűlés eddigelő még mindig legin­
kább belszerkezoti rendszabályok vajúdásában sinvlik. min 
inás parlamentáris országok már régen keresztülmentek, 
berlini levelezője az nugs. Alig. Ztnngnak állítja,mikép nj 
slatnsinlézvényeik gépe még igen nebézkesen mozog, de 
hogyan lehetne is ez máskép! Az ország kívánságai, remé­
nyei és szükségei mindenkor szóba jőnek. 's bol jog és igaz­
ság áll részünkön, teljesülésük nem maradhat sokáig el. 
Hanem a’ forma még igen kezünk szerénluli. Minden nyög 
á tanácskozások óriási lerjedelmessége s lassít haladása 
ulalt. Maguk a’ rendek rövidítést sürgetnek, mégis minden 
szónok Kihallgathatni kivan ’< megmutatni küldőinek, hogy 
mozog, önmagát akarja vizsgálni az uj elemben s mozogni 
tanulni, két órával előbb szükség fölkelni, hogy az. ember a 
végtelen tárgyalásokat átolvashassa. Leginkább terheltet-

vék a' hírlapok a’ roppant munka és szaporodott költségek 
által ’stb.“ Közönséget érdeklő tárgy alig fordult egyke- 
tó még az országgyűlésen elő. Hlyen vnli többi közi azon 
kérelem, inellx a' lengyel nemzetiség-lentartási illetőleg 
l-rji*szlele|| az orsz.ágg)illési-libe. de mellyel a’ bárom rend 
elnöke Roclniw tisztán lartománvias természete miatt, mini 
nem az egyesült országgyűléshez tartozót \iszszaiilasitotl, 
A’bárom rend ellenkező véleményben nyilatkozván. Hu— 
ebusv királyi végzeménybez lolyamodott, melly is az ú né­
zetét pártolva, a' kérelmező követeket oda utasitá.bogy fo- 
lyamoilvánvukkal ó felsége elé járuljanak. Midőn az ország- 
nyülési költségviselés került szőnyegre 's egyik követ azt a- 
jánlá, hogy a' költségeket magoka' követek viseljék, indít­
ványát azon megjegyzés döntő meg leginkább, miszerint 
akkor egyedárusitva lenne a' gazdagok befolyása a' nép- 
képviselet szent hivatala körül 's ;V rendek kegyelemre vol- 

1 nának utasítva.A költségeket tehát részint a status, részint 
n tartományi s egyéb pénztárak viselendik. Az utazási költ­
ségeket némelly követeknek máris busásan téritelték meg: 
napidijok pedig 3 tallérban állapíttatott meg.

A'lázongó szellem különösen a’poseni. porosz és sziléziai 
tartományokban dühöngötl.Mig azonban Németország egyik 
részében illyesek történnek, máshonnan legnyugtatóbb, sőt

reményteljes tudósítások érkeznek a" jövendő aratás felól. 
mellyhez hasonlóval régen nem kecsegtellieték magukat 
a gazdák, Gyümölcstermésre nézve szinte legszebb remé­
nyek mutatkoznak itt.

11 HtÖKOItSZAG. A’ porta 40 ezer embert rendelt a’ 
görögországi határokhoz. . A’türük és görög nép egymás 
elleni hangulata egyes jelenségekben mutatkozik. Többi 
közt Manilamado faluban april inkán tizenkét török rohant 
az épen egyházból kijövő görög lakosságra’s pisztolylövé­
sekkel egy görögöt földre terítettek ’s kettőt.súlyosan meg­
sebesítetlek. Smyrnában a' görögök fegyverkeznek. Albá­
niában igen gyanús mozgalmak tiincdeznek föl ’s a" török 
szigetséghen négy kalózhajó Tzalakis György vezérlése a- 
latl űzi dulakodásit. Samos és Nikaniaközt már is megtá­
madlak ’s kiraboltak egy török hajót.

A’ statustanácsban egyhangúlag elhatároztatott, hogy 
miután minden'eszköz kimerittetelt a’ rnegbasonlás jószerií 
lecsilapitására,’s Görögország még az athenei kabinet iránt 
barátságosan érző e gy i k n é m e t h atal o m tanácsit 
sem akará elfogadni, a' fényes porta kényszerítő rendsza­
bályokhoz lüg nyúlni. Még sokat reméltnek egyébiránt a 
porosz királynak Londonban! személyes küzbejárulásálól

Ilik szám. ÉRTESÍTŐ. 1847.

Duna- Mk gőzliajózás.
Alulirt hivatalnak van szerencséje a' gőzösök járásában lelt változtatásokat közhír­

ré lenni.
A) Pestről fölfelé május 15től kezdve:

Pestről Pécsig (minden közbeeső állomásokat érintve) naponként. — I n *1 u I A s i 
idő: déli 12 ó r a.

Pestről Pozsonyig (az üszszes közbeeső állomásokat érintve) minden páratlan számú 
napon u. m. május 15- 17- 19kén és Így tovább.

Pestről Gönyőig (az öszszes közbeeső állomásokat érintve) minden páros számú napon 
úgymint:május Ifi- 18-20kán és így tovább.

I n d u I ás i i d ő: reggelidér a.— Ezen, Pozsony és Gönyőig menő hajók, közleke­
désben állanak a’ Gönyő és Győr közötti gőzösükkel.

B) Pestről lefelé május 1 (iától kezdve:
Pestről Drenkovába vasárnap és szerdán.

Ziffionyba hétfőn, lefelé T i t t e 11. fölfelé K s z é k e l érinti meg.
,, „ kedden Eszéket .. Titte It

csütörtökön egyenesen oda és viszsza. 
pénteken,lefelé Ti 11 e 11, fölfelé K s z é 1; e t érinti meg.

,, szombaton, ,: Eszéket... 4 illett 
Indulási idő: re gge 1 i 5 iára.

Egyenes közlekedések Konstantinápoly- és Odesszával:
május Kikán és SOkáu a' török részen Konstantinápolyival, 
május 23kán az oláh részen Konstantinápoly-és Odesszával.
A I. ez. utazók igen kéretnek, hogy úti málhájukat a’ Récsbe menő gőzösre 

legfeljebb déli 12 óráig—.a’ Pestről Pozsony- és Gönyőig úgy szint** a lefelé menő gő­
zösre az indulási nap előtt legfeljebb esti óráig méltózlassanak a hivatalban leladni, mi­
vel a' déli I 35 óra után. és Így illetőleg reggel a' gőzös elindulása elolt feladottak vsak a 
legközelebbi gőzössel küldethetnek el. a' málháknak épen az indulás előtt egyenesen a ha­
jóra szállítása pedig nem engedtethetik meg. Pest. május Vikim 1847.

Gr'hli ajózó x> limitál. 3 —3

Diiiiagőzhajózási hirdetés.
Alulirt dimagnzlmjózási hivatal a' társaság I. ez. részvényeseit felszólitni bátorkodik, 

hogy a' folyó évi martins Illőikén tartott közgyűlés jegyzőkönyvét e/eu hivataltól átvenni, 
vacrv el vitetni szíveskedjenek. Kiöl Pesten május 22keu 184/.

.1 iln/mi/ösli ojóióm hivatal óllal■ •—3

llaszoilhvrlvti jelentés. Kassa sz. kir. város tanácsa részéről közhírré teletik, 
hogy t n. Aliauj vármegyében kebelezett, és a' mondott város földesúri birtokához, tar­
tozó (ágosifofl állapoihan tél ezé f o r r a i n r »dal o ni, mellyhez egész Koriéin, váró- 
■am ki\ iil egész (.aradna helysége, é- Szélien* i puszta lariozik, kényelmes lakkal, — 
szükséges majorsághcli épületekkel — jól elrendezett nagyobb*/,cni pálinkaliáz/.al — 
az országul mellelli .1 vendégfogadóval a’ kis llernádon egycnkinl 4 liszt. I kasa őrlő­
vel ’s kender lőrével ellátott 'í malommal,2 kováe-uiiiihellyel. és kel mészárszékkel,melly 
kissebh kir. haszonvételek edddig 383« fi 14 kr pengóbeni évcnkinil hasznot éri jöve­
delmeztek, úgy nem rég itjonnu épilcll 5 jiihakollal, körül belül .10110 darab spanyoljuk, 
mnjorbcli 100 darab szarvas mariin, 28 igavonó ökör, 4 igás |o. s egyéb gazdasági kv- 
«zi'ilelekkel, lováhbá 71 egész urbariális leiekkel. 134 zsellérrel, 1475'/* holdnyi ma­
jorság! szánlőföldekkel, 55H( s kaszás urasági réttel, «2l V* bnldoyi urasagi legelővel, 
mellyhc is ,‘liil) holdnyi legeiének hasz.nállinlé ei dőrész is bcnfoglallatik, 2 urasági sző­
lővel én cvenkint ki jelelendő köriilhcliil !• holdnyi leriilclü erdőrész favágási joggal, f. 
I8l7d. évi július 7ik napján reggeli '.I óra tájban a' városmh arliázi teremében tartandó 
árverés utján »’ leglöbbel Ígérőnek f. lS47d. évi november 1 so napjától!) egymást kö­
vető évre bérbe adandó leszen:— a' kikiállási ár 12 000 ft p.pénzben; az árvern ál­
lal leteendő báimlpénz IÍOO l'l (igében; egyébiráni a' bérleni szándéknzé a’ kiteli bánat­
pénzen kivitt, mielén az árveréshez, borsát látnék, tökéletes bizlosiiékot kimutatni tarto­
zik.— A’ bél levél egyéb fe’lélclei c" város számvevői hivatalánál bővebben riicgludlia- 
lők. Kell Kassán az. 1847dik évi mari, hő 2fikán larlalolt laaáesi ülésből V á r j o n Gábor 
m. k, bites aljegyző állal 1—3

llirilelvéiiy.
A' mármarosi k. kamrai igazgatóság 

részéről ezennel közhírré tétetik: hogy f. é 
június ükén ( kilcnezcdikén | a’ rnlioi k. er- i 
dó és számi altéi hivatalnál nyilványos árve­
rés útján, tilkos ajánlatok elfogadása mel­
leit ujonan 1817. évi november Hőt 3 évre | 
bérbe fognak aiinlni:

a) A’ boeskoraliéi vendégfogadó és a’ 
eunlraotiéknál, Krassaplesán, Derlebázon , 
lvancez.cn és Iliimben tartandó korcsmák­
kal a’ bérlő tulajdon italainak kimérési jo­
gával.

b) Az akna-rabéi vendégfogadó a’ 
koresmállatási joggal Vólisban, llógdány- 
ban vsllutyhan

Itérlcni kívánók szükséges bánalpénz 
z.el és elfiigadlmlő kötbérrel valamint er- 
kölesiségnkrői’s eddigi éleimódjukról szóló 
bizonyítványokkal ellátva a kijelelt napra 
és helyre mcgbivalnak.

A’ szerződési feltételek a’ mármarosi 
k. kamarai igazgatóságnál és a’ raliéi erdo- 
,;.s számvevői tisztségnél mcglekinllietök.

1 -3

Hirdetvén).
Melly szerint a’ főméit, magyar kir.| 

odv. kincstár engedőimével az ungvári kir. j 
uradalom részéről közhírré tételik; miszc- 
rint a’ nevezeti uradalom erdeiben lalátlaió 
fagombatapló -sz.cdési haszonvétele fulyu 
eszi. július 2/kén (huszonhetedikén) az. 
ungvári kir. uradalom Igazgatósága irodá­
jában, tartandó nyilványos árvei és utján a

többel Ígérőnek folyó évi September hava 
Iső napjától három esztendei bérbe ki fog 
adatni, a kinek lehal e liasz.oobérlésre ked­
ve leend, a’ fenirt napra és helyre elegendő 
bánatpénzzel ’s biztosítékul az akkor majd 
meghatározandó egy évi azonnal Iclizelon- 
dő árendájával felkészülve, ezennel meg- 
hivafik.—A" feltételek addig is a’ fenttti - 
liléit igazgatóságnál megtudhatók. 3—ti

l'igvelmezteléK A’ f. évi pesti lóverseny június 2ka-6ka- ’s ükére baiároz.lat- 
ván. nzeinliiotl napokon, mindenkor délutáni időben, következő őszszcsen 12 dijak lesz­
nek elnyerhetők n. m. ,,Széchenyi dí j * ,.1'eslclies- Náko-dij“ Parasztok pi ohn fulása'1 
,.Í»eslvárosi-dij‘‘ „Kgyesüll-numzeli-dij-* ,,AszszonyságoL pályadija“ ,,Paraszt ver­
seny“ , Sándor-dij" ,.Hazait díj“ „Battbyány-dij“ Ilim) ady dij“ ,.Ks/,tcrházy-dij‘* ’s 
,,Os(or-dija — Minden full aló tartozik pályára szánt lovát a’fulás előli 48 órával a’ n. 
('»sióéban levő Ívre följegyeztetni. A’ napi verseny rendben föl nem jegy/,éli lovak az. »- 
z.on napi díjfultalnshnn nem részesülhetnek — I, ő a r v e r e június 7<liken délétől 11) 
órakor.

Ilinlflvéit).
A nagvméltőságii m. kir. udv, kamara 

rendeléséből az ó-budai koronái uradalom 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy f. c. 
június 1 hő napján ti Hildán, június 2kán pc

2—3
pid Budaeörsön feliér és veres uradalmi bu­
rok, edény nélkül kész pénzbeli fizetés mel­
lett, a’ szokott délelőtti ói ókban, nyilványos 
árverés utján el fognak adatni.— Venni ki­
én nők lelml ezennel mcgbivalnak. I—3

ti I A’ Borkúti vendégfogadó egy érez 
llinletx ell) . folyás mellett épített fiii dőbázzal s/.inle

A’ mármarosi k. kain. igazgatóság ró- 1847 évi november Iső napjától 3 cszten-
s/.éről ezennel közhírré tétetik, hogy f é. dóré. Itérlcni kívánók szükségesbánalpénz-
junius bő/kén (hetedikén) kői ösmezei k. /.el ’» elfogadható kötbérrel valamim erköl- 
erdő és számtanéi hivatalnál nyilványos . csiségiikról es eddigi életmódjókról szóló 
árverés útján, tilkos ajánlatok elfogadása bizonyilványokkal e11.»tv» a kijeleli napi a 
mcllell ujonan bérbe fognak adatni és helyre meghivalnak.Árverés utáni aján-

a i A' kőrösmezei vendégfogadó a latok nem fognak elfogadtatni, 
hozzátartozó pinezévcl , és li a I jobbágy A’ szerződési feltételek a mármarosi

k. kain. igazgatóságnál és kőrösmezei er­
dő- és számlái tól hivatalnál megtekinthe­
tők 3-3

háznál tartandó korcsmával, a’ bérlő tulaj­
don italainak kimércsi jogával IX 17 évi no­
vember lőtől 3 esztendőre

Pesten . 
Veszprém,
Ilii ja,
Győrött,
Mosonyban.
N.Szombatban 
Pozsoii) ban, 
Miskidczon,

máj. 18.
11.
fi.
12.

7.
14.
12

(i it h «I ti ti á r \ fi 11 n K «i" t* 8 o k li ti ti.
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bankrészvény 
I834ki 500 p.fries kölcsön 
1*3üki 250 p.frl . . . •
Kszlcrliá/.y 40 fr. sorskötcl. . 
Cs. kir. arany 4 fr. 36—38 kr

Statnspapir es résiveny árkelet. »des, máj. 22kén t«i71 • r árt zv . I,. im,/ luil_rnuu iiini15-8 
772‘la 
‘iüH */* 
62'/,

fr. - frl.
130 „

pesti lánc/.hid-rész.vény 100 fr. 
bées-glognilz.i vasul 400 fi. 100 fi. 
pozsony-nagyszombali 100 fr. — „
középponti ... (lOOfr.) 00'/*»
duna-gőzliajózásl 500 fr. . . 628 ,.

llunavizállás : Budán, máj. 26án 12' 1" 0 " itz 0 fölött.

Szerkeszt; 11 e Imecyy Mihály. — Nvomatik Trattner-KArnly i betűivel« uri-uteza 453. száru.l


